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ZFölfordu-lás,

Az Isten keze jól összezavarta a gonoszok 
dolgát. Zavar, bizonytalanság, fölfordulás van 
minden állapotaikban. Maguk se tudják: hogyan

azóta Bátiffy ur szekere teljesen elakadt. Ámbár 
a Tisza-család csatlósaival együtt neki vetette 
vállát a szekérnek, hogy kiemeljék a kátyúból.

Készülődés sz. karácsony ünnepére
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vannak ? Még kevésbbé azt: hogyan lesznek ? ■ de sehogy se sikerül. Bánffy is erőlködik, hogy 
Mióta a horvát miniszter és Szilágyi Dezső, | majd beleszakad, az ő talpnyalói is minden te- 
a képviselőház elnöke lemondtak tisztségükről, | kétségükkel segítenek neki, mert attól tartanak,

Keresztények, csak keresztényeknél vásároljatok!



ha Bání'fy elbukik, az ő boldogságuk napja is 
lealkonviV. De csak nem érhetnek célhoz. Az 
ellenzéket nem tudják meglő:ni s Bánffy állás­
pontját nem tudják megszilárdítani. Sőt most 
már jobban inog. mint valaha. Minden pillanat­
ban várjuk: mikor rúgnak egyet rajét a magas­
ból s mikor dűl a porba ? Mert alig hihető, hogy 
ebből a zavarból ki tud bontakozni. Lehetetlen. 
Erezzük, hogy itt a számadás és bünhödés napja, 
amidőn a gondviselés ostora altit összetörik, a 
sok gonoszságért. hunért, törvényszegéséi t, melyet 
elkövetett, hogy .ötét céljait elérhesse. Erezzük, 
hogy Bánffy nem uralkodantik soká már. Kép­
telen- g még goiuloMnak is. hogy ilyen ember­
rel. ki a parlamentben nem juthat szóhoz, kit 
pofonokkal fenyegetnek s becsületében a legér­
zékenyebben sei tenek. képtelenség, hogy ilyen 
emberrel a ki nil szóba állítasson s kezet szo­
ríthasson. Hisz Bánffyt annyira hemázol Iák min­
den piszokkal, hogy aki hozzá ér, n -m maradhat 
tiszta. A király keze pedig soha nem is volt, 
soha nem is lehet piszkos. Ezért mm érintkez- 
heiik Bánffyval s ezért tartjuk teljesen biztos­
nak, hog; Bánffy már el is van ejtve.

Igaz, hogy ő görcsösen kapaszkodik a kor­
mányelnöki zsölleszékhe és távozni sehogy se 
akar; ámde ;z a szerencse, hogy nem tőle kér- 
d.k : akar-e rnenn' vagy se? 1U nem megy, ki­
rúgják s mennie mégis kell.

A képviselőháziam szóhoz nem juthatván, 
királyi leiratot eszközölt ki. mellyel a képviselő- 
háza! egy bélre elnapolták. Ezzel meg akarta 
ijeszteni az ellenzéket, hngv „nézzétek csak, 
milyen erő eu állok a királynál; ha sokat ugrál­
tuk és alkalmatlankodtok, füloszlatom a Házat 
és uj választásokat rendelek el: akkor pedig jaj 
net,lek mindnyájatoknak, mert még kegyetlenebb 
választást csinálok, mint 96-ban s eltiporlak 
benneteket az utolsóig!“ Azt hitié Bánffy, hogy 
a király bizalmával való dicsekedés és hatalmá­
nak fitogtatása és a választásokkal való fenye­
getéstől meg fog ijedni az ellenzék s harci k-'dve 
alább száll. De nem úgy történt. Az ellenzék 
hízik a népben és hiszi, hogy uj választások ese­
tén nem Bánffy gárdáját támogatná, mert most 
már láthatja, hogy Bánffy és serege el akarják 
árulni a hazái, az ellenzék pedig testével is 
kész megakadályozni az irtózatos bűnt. Miután 
a népnek most már ezt látnia kell, meg van 
győződve az ellen ék. hogy esetleges uj választás 
esetén Bánffy hadserege megtörve, az ellenzék 
pedig megerősödve kerülne vissza a képviselő 
házba. Ezért nem rettent meg az ellenzék Bánffy 
fenyegetéséiül.

De erre nem kerül a sor. Bánffy bukni fog. 
Logfelehh az uj évet éri meg. A jövő esztendő­
ben azonban már Apanagyfalun fog az ökrök

között mulatni. Ez az ember eljátszotta játékait. 
Soha többé nem lesz súlya. Olyan semmiség 
lesz, hogy többé észre se veszik.

A gaz választásokat most egy még nagyobb 
bűnnel, hazaárulással akarla megtetézni.

Az Isten azonban beleszólt bűnös terveibe: 
„Eddig és ne tovább!“

A hazaáruló javaslat.
Hazaárulásra csak gazemberek vállalkozhatnak. 

S ily iszonyú gonoszságban csak gazemberek lehetnek 
bűntársak.

Mit főztek ki a Tiszák Bánilyval V
Látták, hogy január 1-ére a kormányzási fölha­

talmazásról szóló törvényjavaslat nem megy keresztül 
a házban, tehát a kormány nem kormányozhat, azaz 
se adót, se katonát nem szedhet, vagyis az alkotmány 
gépezete megszűnik működni: a vén Tisza Kálmán, ki 
iö-ben árulás révén jutott a miniszterelnöki székbe, 
mert elárulta addigi elveit és a függetlenségi pártot, 
ez a vén Tisza Kálmán egy törvényjavaslatot dolgozott 
ki, moly szerint, ha a képviselöház uj évig nem tár­
gyalná le az indemnitásról, azaz a kormányzási föl­
hatalmazásról szóló törvényjavaslatot, akkor fölhatal­
mazást nyer a kormány, hogy 1899 dik év négy első 
hónapjában az állami bevétel és kiadás kezelését elin­
tézheti azon határok között, melyek a tárgyalás 
alatt levő törvényjavaslatban le vannak fektetve. 
Továbbá, ha az Ausztriával kötendő kiegyezés- 
uj évig nem lehetne törvényessen rendbe hozni, fölhat 
talma?ást kap a kormány, hogy a mostani állapotot 
föntarthassa.

Ezt javasolja Tisza Kálmán és a Tisza-féle érdek- 
csoport.

Midőn a javaslatot olvassuk, nem tudjuk mit 
csodáljunk jobban: Tisza Kálmán lelketlenségét-e? 
vagy ostobaságát ?

Lelketlenség kell ahhoz, hogy oly javaslattal 
merjen valaki előállni, melyet egy egész sor fönálló 
törvény eltiprásával lehet csak keresztül vinni.

De ahhoz meg ostobaság kell ám, hogy valaki 
igy akarjon Bánffyn segíteni. Hisz ebből a javaslatból 
is csak úgy lehet törvény, ha képviselőház letárgyalja 
s elfogadja. Míg el nem fogadja, addig törvénnyé nem 
váihatik ez se s mig nem törvény, addig nem járhat 
el eszerint a kormány. Azonban, ha az indemnitási 
javaslat törvénnyé válását az ellenzék megakadályozta, 
mert agyonbeszélte, úgy, hogy uj esztendő napjáig, 
mikor életbe kellene lépnie, nem tárgyalhatják le, tehát 
nem lehet törvény: akkor ezt a javaslatot is megaka­
dályozhatja, úgy agyonbeszélheti, hogy ebből se lehet tör­
vény. Mert ennek is már uj esztendőre életbe léptetett 
törvénynek kellene lenni, csak úgy segíthetne Bánffy 
szorult helyzetén. Csodálkozunk rajta, hogy Tisza Kál­
mán annyira zavaros, hogy ezt észre nem vette. De 
sőt az egész nagy párt egyetlen tagja se, mert egy se 
említette föl.

A kormánypárt december 6-án nagy értekezletre 
hívta össze tagjait. Már napokkal előbb síppal, dobbal 
hirdették, hogy 6 án igen fontos értekezlete leszen a 
pártnak, azért el ne maradjon egy mameluk se. Dacára 
a nagy erőlködésnek, az igen fontos értekezletről mé­
gis elmaradt vagy 80 képviselő.

S mi volt a tárgya a fontos értekezletnek ? Tisza 
Kálmán alkotmányellenes és hazaáruló törvényjavasla­
tának bemutatása.
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Maga a vén Tisza Kálmán mutatta be és olvasta 
íöl a javaslatot, aztán a jelenlevőket fölszólította hogy 
járuljanak hozzá s hozzájárulásuk jeléül most mindjárt 
Írják is alá.

Bánffy Dezső nyilatkozott Tisza Kálmán után. 
Mentegetni akarta e lépést, melyre az ellenzék obstruk- 
ciója kény szeri tette a Kormányt. Mindenkitől megköve­
telte, hogy e javaslatot aláírja és támogassa. Ki erre 
nem hajlandó, az lépjen ki a pártból.

hmmer Kornél azt hiszi, ma még nem forog fen 
a szüksége annak, hogy az indítványozott lépést meg­
tegyék. Szeretné is, ha nem tennék meg.

Tisza István és Hegedűs Sándor Tisza Kálmán 
javaslata mellett nyilatkoztak.

- '1 az értekezlet véget ért. Podm&nicky Fri­
gyes li.L ilnök fölhívta a jelen voltakat, hogy azonnal 
írják cIá l'isza tövényjavaslatát.

L ic nagyon erősen prizték a jelenvolt képviselő­
ket, i t.-g-j. sok megugrott közülök, anélkül, hogy a 
javasl aláírásával hozzá járult volna.

Kilépés a kormánypártból.
A Tiszafáié javaslat a kormánypárt független 

elemei között, kik nem Bánffy pénze segélyével kerül­
tek be a Házba, nagy megbotránkozást okozott. Egész 
vérük fölforrott arra a gondolatra, hogy egy törvény­
telen és hazaáruló javaslat támogatására akarják őket 
szorítani s arra merik fölszóiitani, hogy írják alá azt 
a javaslatot, melyet becsületes férfin és igazi hazafi 
nem irhát alá s melynek kibocsátóit és támogatóit, 
mint hazaárulókat börtönnel kellene fenyituni. A 
kormánypárt független férfiai mind megtagadták aláírá­
sukat a Tiszafáié hazaáruló javaslattól. De nemcsak 
ezt tették. Hanem a pártból is kiléptek. A kilépett 
képviselők a következők :

1. A kilépettek; Andrássy Gyula gróf. And- 
rássy Tivadar gróf, Batthyány Lajos gróf, < Tiorin 
Ferenc, Gsáky Albin gróf, Dobócky Ignác, nimmer Kor­
nél, Enyedi Lukács, Fiáth Miklós báró, Győr ily Gyula, 
Harkányi János báró. Hieronymi Karoly, Leidenfrost 
László, Pejacsevieh Arthur gróf, Lerényi Zsigmond báró. 
Serényi Béla gróf, Széchenyi Aladár gróf, Széchenyi 
Tivadar gróf, Sztáray Gábor gróf, Teleki Géza gróf, 
Thoroekay Miklós gróf. Szilágyi Dezső, Láng f ajos, 
Ferlitska Kálmán.

A kilépés nagy zavarba ejtette a kormánypártot, 
mert a legjelesebb, legtekintélyesebb tagjai mentek el. 
Akik ott maradtak azok közül is többen ki akarnak 
még lépni. Néhány an már aláírásukat is visszavonták, 
melyet a kényszerítés első pillanatában Tisza javasla­
tának megadták. Később azonban jobban megfontol­
ván a dolgot, belátták, hogy ez hazaáruló bűn s azért 
aláírásuk törlését kérték. Ilyen Ferlitska Kálmán 
Leidenfrost László s mások is.

A bor vét képviselők.
A 40 horvát képviselő is megtagadta Tisza tör­

vényeitől az aláírást. Hazaárulás bűnébe ők se akar­
nak esni. De mikor a horvátok ezt kijelentették a 
kormány már nem volt oly nagy zsákkal. A kilépé­
sektől megijedt, azért a horvát képviselőknek már 
nem merték azt mondani, amit előbb oly nagyon 
hangoztattak, hogy aki az aláírást megtagadja, nem 
lehet tagja a pártnak. Nem Írták alá s mégis megtűrik 
őket a pártban.

Választok Tisza törvényé ellen.
Ai alsó-kubini kerület választói táviratilag föl­

hívták képviselőjüket, Kubinyi Árpádot, hogy a tisza­

fáié javaslathoz való hozzájárulását utólagosan ta­
gadja meg,

Bánffy Becsben.
Bánffy Dezső miniszterelnöKöt vasárnap Bécsben 

a király kihallgatáson fogadta. Bánffy lapjai, nem győz­
nek eleget dicsekedni, hogy mily kegyes volt a minisz­
terelnökhöz a király, kinek minden javaslatához hozzá­
járult.

Hát hiszen mig el nem ejti egész nyíltan, addig 
mindig kegyes a király minden miniszterhez.

Az elnök-kérdés.
Nagy fejtörést okoz a kormánynak, hogy ki legyen 

Szilágyi utóda. Előbb Tisza Pistát akarták, mert Tisza 
Pista mindenre vállalkozik, ha megfizetik. Az elnökség­
gel pedig évi 12 ezer forint fizetés jár. Látták azonban, 
hogy az ellenzék Tisza Pistát. — kit szívből utál, — 
föl se hagyná menni az elnöki székbe. Azért azt elej­
tették. Kerestek mindenfelé alkalmas elnököt, de sehol 
se találtak. Végre azt sütötték ki, hogy Percei Dezső 
belügyminiszter lesz az elnök, a belügyminiszteri tárcát 
pedig Bánffy Dezső veszi át, aki aztán igy dupla mi­
niszter lenne s dupla fizetést kapna. Percei Dezső je­
löltsége az ellenzéknél majd ép oly nagy visszatetszést 
keltett, mint Tisza Pistáé !

Az ellenzék kiáltványa.
. Az ellenzék közösen egy kiállványt szerkesztett, 

melyben a nemzethez fordul, hogy a mai zavaros poli­
tikai viszonyok felől tájékoztassa.

E közös kiáltvány a következőkép hangzik :

A nemzethez.
Hazánk alkotmánya veszélyben forog. Nemzetünk 

e nagy és becses intézményét életgyökereiben támadta 
meg a szabadelvű párt, együtt a kormánynyal. E me- 
rényletszerü támadással szemben el nem hárítható kü 
telesség nehezedik az országgyűlési ellenzék minden 
pártjára. Visszautasítani a támadást és felvilágosítani 
a nemzetet, hogy a merénylet erejét veszítse, még a 
képviselőház tárgyalása előtt: ebben áll az ellenzékek 
elsőrendű kötelessége. E kötelességet az ellenzéki pár­
tok külön is teljesíteni fogják, hogy saját elveik vilá­
gánál mutassák meg a veszélyt nemzetünknek: de tel­
jesítik ezúttal együttvéve is, mert a megtámadott al­
kotmány védelme pártkorlátok felett áll. Teljesítik pedig 
egyelőre ezen tiltakozás utján, mert a képviselőház el­
napolása miatt, meg vannak egy időre attól az alka­
lomtól fosztva, hogy a fenyegető veszélyekre a képvi­
selőház tárgyalási rendjén mutassanak rá.

Az ellenzéki pártok 
rali javaslatot nyújtottak 
ben kifejtették, hogy a kormány támoga 
többség nem szabad és tiszta választás utján 
létre. Ezt a tényt nemcsak, hogy nem cáfolták m 
nemcsak hogy meg is erősítették, de a válás 
visszaélést azon vallomással, hogy a választásokat a 
kormányelnök vezette, hogy a kerületekben hivatalos 
jelöltek voltak és hogy a választási pénztárt is a kor­
mányelnök kezelte: nem átalották ugyanezek helye­
selni s ezzel az erőszakot és a vesztegetést kormány­
zási elvvé emelni.

Ezen tény és a rákövetkező vallomás már ma­
gában meghamisítása az alkotmányos életnek, mert a 
képviselő függetlenségét aláássa s ezzel a kormány 
felelősségét a valóságban hatályon kívül helyezi.
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A látszattá zsugorított felelősségi elv nem is 
óvhatta meg a képviselőházat azon megaláztatástól, 
hogy a kormány tudatában annak, hogy valódi és 
komoly felelőssége nincs hazánknak életbevágó kérdé­
seiben, ismételt felhívások dacára megtagadott minden 
felvilágosítást tervei és szándékai felöl, tizen impar­
lamentáris eljárásnak nyugtalanító hatását súlyosan 
fokozták a kormány hívei részéről olyan nyilatkozatok, 
melyekből minden féreértés kizárásával azon alapos 
aggodalom nyert tápot, hogy a kormány kész hazánk 
életérdekeit föláldozni s e végből nem irtózik vissza­
riadni sem a törvényszegéstől, sem az alkotmányosság 
alapjainak megrenditésétöl.

Ezen súlyos aggodalmaknak a lefolyt vitákban 
süriin adott kifejezést az ellenzéknek minden pártja. 
A parlamenti küzdelmeknek éppen ezen hazafias ag­
godalmak képezték okát, tartalmát, velejét. De a kor­
mán? mégsem nyilatkozott, a felmerült aggályokat el 
nem oszlatta, párthiveinek aggodalomkeltö nyilatkoza­
tait meg nem gyengítette s ezzel megerősítette a fel­
tevések alapos voltát és az alkotmányos veszélyek 
lehetőségét.

Ily helyzetben kért a kormány a képviselőháztól 
felhatalmazást arra, hogy a jövő év első négy hónap­
jában a közadók beszedését eszközölhesse és az 
ország szükségeinek fedezését teljesíthesse, a jelen 
évi költségvetési törvény korlátái között. Tehát esz­
közt kért arra, hogy tovább kormányozhasson; és 
kérte ezt akkor, midőn nyilvánvaló lett, hogy sem az 
ország vagyoni életérdekeit megóvni nem képes, sem 
hazánk alkotmányának épségét fenntartani nem akarja.

Az ellenzéki pártok kitartó és erélyes parlamenti 
küzdelmének köszönhető, hogy ezt az eszközt a kor­
mányzás folytatására a képviselöház ennek a kormány­
nak nem adta meg.

Szerintük tehát az ellenzéki pártokra hárul amiatt 
a felelősség, hogy sarkalták a parlament méltósága és 
az ország érdekében a kormányt, rejtett, tehát bizo­
nyára csak kárhozatos céljainak bevallására. Az ellen­
zéki pártokra hárulna a felelősség azért is, hogy idáig 
sikerült a kormányt törvény- és alkotmányellenes cél­
zatainak elkövetésében megakadályozni. Ez a felelősség 
könnyen viselhető s az ellenzéki pártok nyíltan és 
emelt fővel vállalják el.

Ám kié a felelősség az alkotmány ellen terve­
zett vakmerő merényletért'? . . . A nemzet már tudja, 
hogy mi történt a szabadelvű pártban és az ország 
megdöbbenve áll meg a pártütésnek elijesztő mértéke 
előtt.

Kárhozatos eljárásukhoz ürügyet kerestek az ellen­
zék alkotmányvédő küzdelmében és a kormányzati gé­
pezet működésének lehetőségében. Ezt az ürügyet vallja 
az a kormány is, mely éppen azzal idézte elő a hely­
zetet, hogy hatalma föntartása érdekében kész az or­
szág legéletbevágóbb érdekeit kockáztatni és minden 
kötelességszegést elkövetni.

A merényletet Tisza Kálmán nyújtotta be a sza­
badelvű pártnak egy törvényjavaslat alakjában. Tehát 
ugyanazon férfiú, ki már egyszer vállalkozott volt a 
véderőtörvénynél közjogunk egy sarkalatos biztosítékát 
lerontani. E javaslat célja az, hogy a kormány fölha­
talmazást nyerjen törvény nélkül és alkotmányon kívül 
kormányozni. Szükséges e mondanunk, hogy ilyen tar­
talma törvénynek nem lehet, mert törvénytelen törvényt 
a jogeszme nem ismer.

Szemfényvesztésül kimondja e javaslat indokolása, 
hogy ez a törvénytelen törvény nem fog precedenst 
alkotni. 1 mont « mi a jogszerűségnek még a for­

máját, sőt még a látszatát is nélkülözi, az sohasem 
válhatik precedenssé. Hanem hát a látszólagos súly 
kedvéért szükséges volt, hogy a szabadelvű pártnak 
minél több tagja aláírja a javaslatot s a logikának 
egy eddig nem ismert törvénye szerint ezen aláirások 
sziikséges voltát azzal az ürügygyei indokolták meg 
hogy a képviselők általános többségének aláírása által 
el lesz hárítva a precedens alkotás minden veszélye. 
Feledték, vagy inkább feledni akarták, hogy a képvi- 
lőházi többség a képviselőházon kívül nem létezik; 
hogy az aláírások csak magán természettel bírnak s 
hogy a többség nem alkotmányjogi intézmény, hanem 
egyszerűen eredménye a képviselőházban lel oly t vitá­
nak és szavazásnak. Az aláírás sikerének biztosítására 
kimondták a pártkényszert, mi által könnyen megsze­
rezhették az aláírók sokaságát olyan gyülekezetben, 
amelynek többsége tisztátalan választások utján jött 
létre.

Az indítvány elfogadtatott, az aláírások megtör­
téntek s ezzel oly vakmerő merénylet kísértetett meg, 
amely, ha sikerül, alkotmányosságunkat alapelvében 
támadja meg, s az alkotmányos lét teljes felforgatá­
sára vezet.

Vészthozó s az alkotmányosság minden igaz 
hive előtt kárhozatos már maga a kísérlet, mert a 
hatalom megtartása és törvény- és jogellenes gyako- 
rolhatása érdekében, minden jog s az alkotmány min­
den elvének és biztosítékának megsértésére való kész­
ségről tesz tanúságot, mert az alkotmányos érzékből 
való teljes kivetkőzésnok s ezen érzéknek a nemzet­
ben való elfojtására irányzott törekvésnek szomorú 
bizonysága és mert egyszersmind rosszhiszemű fogás 
az alkotmányellenes kormányzatra való azon alkalom­
nak megragadására, a melyet maga a kormány és 
támogatói idéztek elő, hogy törvény- és alkotmány- 
tiprás végett a végszükségnek álürügyére hivatkoz­
hassanak s ezzel is félrevezethessék az országot.

Vészthozó azért is, mert az alkotmányos lét 
megtámadását, adóknak s újoncoknak törvényhozási 
megszavazás nélkül tiltott szedését s a törvénytelen 
kormányzásnak minden elkövetendő bűnét a törvényesség 
látszatába akarj a burkolni s ezzel precédenst akar alkotni, 
útmutatást adni minden jövendő időkre, azoknak, kik 
készek hazánk alkotmányos életét megsemmisíteni; de 
egyúttal ürügyet keresnek arra, hogy a jogszerűség 
látszatával takarózhassanak. Mindez annál kárhozato- 
sabb, mert ezúttal a kormány és a képviselőház tag­
jainak többsége nyilvánítja készségét; oly lépés ez, 
minőre eddig csak a legsötétebb idők idegen vezér- 
férfiai vállalkoztak, de mások soha. Ha ez sikerül, akk r 
alkotmányosságunk helyébe az az elv vezettetnék be 
hazánkban, hogy a parlament helyébe, egy párt-klubban 
összeverődött képviselői csoport irányozza és ve­
zeti törvények nélkül, sőt azok ellenére az ország kor­
mányzatát, mellőzésével a koronának és a főrendiház­
nak s a képviselőházi többségnek szabályszerű szava­
zás utján való nyilvánulásának, mert hiszen mindezt 
az aláírások és az aláíróknak száma helyettesítené.

Megszűnnék a kormány felelőssége még formailag 
is. mert eképp előre — aláírások és lekötés utján föl­
ment thclnék minden általa jövőben tetszés szerint 
elkövetendő törvénytelenség és jogtiprás következmé­
nye alól.

A képviselőház jogait, még pedig a Házon kívül, 
a képviselőknek egy és pedig a felelőtlen kormánytól 
függő csoportja bitorolná azon a címen, hogy ök képe­
zik a képviselőház tagjainak többségét. Értelmetlenné 
és paródiává válnék a képviselőházban minden vitai-
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kozás és ki volna zárva az aláírással is lekötöttek ré­
széről minden szabad elhatározás.

Ennek a vakmerő kísérletnek, ennek az alkotmá­
nyosság gyökeréhez irányzott forradalmi kísérletnek 
sikerülni nem szabad, nem lehet.

A legszentebb javakat, a miért a nemzet annyit 
küzdött, szenvedett, igy a legdurvább önkény és erő 
szak prédájává tenni nem engedheti: alkotmányos létét 
semmi ok miatt, semmi ürügy alatt föl nem áldozhatja. 
Kötelességünk képviselői állásunk tudatában, hazánk 
megtámadott alkotmányos léte és nemzetünk jövője 
érdekében tiltakoznunk tehát ezen merénylet, ezen 
pártütő ármány ellen s amidőn ezt tesszük s a veszé­
lyekre hazánk fiait figyelmeztetjük, tesszük azt egy­
szersmind azzal a meggyőződéssel, hogy a nemzet igaz 
érzelmeit tolmácsoljuk.

Az országgyűlés ellenzéki pártjainak Budapesten, 
1898. december 11-én tartott közös értekezletéből

Győr7 Elek, Szentivinyi Árpád elnökök.
Biizáth Ferenc, Hock János, Rátkay László 

jegyzők.

igen jeles példánya, Erdély Sándor, az igazságügy­
miniszter, ki nemcsak a népjograblások legégbekiálltóbb 
gazságaira se indult meg, hanem még saját választói 
kérelmét is szívtelenül elutasította. A 13 Karcsa köz­
ség lakói tisztelettel megkérték, hogy a földadó leszál­
lítására és a börze megadóztatására vonatkozó kérvé­
nyüket nyújtsa be a képviselöháznak. De ez a szattyán- 
képű cinikus ur még ezt se tette meg, hanem választói 
kérvényét egyszerűen félredobta. L gyanigy tett az al- 
báriak kérvényével is Azt gondolja ez az uborkafára 
a sors bolond szeszélyéből följutott korlátolt ember, 
hogy „parasztokkal“ csak nem érintkezik. Pedig vissza 
emlékezhetne Erdély Sándor, hogy volt idő, mikor 
egy kissé szerényebben, sőt nagyon is szerényen adta 
a bankot. Mi pedig megjövendöljük, hogy lesz is még 
ilyen idő. Mert Isten segítségével nem csak a libera­
lizmust buktatjuk meg, de el fogjuk törölni még a 
miniszteri nyugdijakat is. A népnek majd csak kinyí­
lik a szeme s majd csak meglátja, hogy a liberálisok 
szive érzéketlen kőszikla az ő bajaival szemben s majd 
csak otthagyja táborukat. Ezt erősen hisszük. Az Is­
ten velünk van. Velünk lesz a nép is.
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Üsd agyon, de ... ne nagyon.
'Körülbelül ilyen értelme van annak a kijelentés- 

mek, amelyet a „Pol. Ert.‘ állítólag magának Kossuth 
Ferencnek nyilatkozata alapján és pedig illetékes hely­
ről való felhatalmazással, a következő fogalmazás­
ban tesz:

„A függetlenségi és 48-as párt programmja gya­
korlata s a pártnak uralkodó felfogása alapján, mely 
felfogás Kossuth Ferenc hírlapírói működése által 
is több ízben ismertetve lett: csak olyan kormánynyal 
szemben használja és jogosult használni a végső fegy­
vereket, minő p. o. az indemnitás megtagadása is, 
amely iránt a bizalomnak semmi mértékével sem 
viseltetik, mely nyilvánvaló törvényszegéssel, még a 
117-es törvényes alapnak is meghiúsításával, alkotmány- 
ellenesen kormányoz s melyről ezt s ennek határozott 
szándékát már eleve tudja. Minden más kormánynyal 
szemben a szokásos parlamenti harcmodor keretében 
mozog és fog mozogni a függetlenségi párt taktikája s 
az ilyen kormány részére szükséges indemnitás meg­
szavazását, valamint a rendes parlamenti tárgyalá­
sokat nem fogja lehetetlenné tenni. Ugyanily értelem­
ben nyilatkozott Justh Gyula is, illetőleg csatlakozott 
Kossuth Ferencnek itt körvonalozott álláspontjához.“ 

Mire való ez a bujkálá--. Tessék kimondani, hogy 
csak Bánffy ellen dolgozunk, minden más szabadelvű 
kormánynyal azonban hajlandók vagyunk megférni. 
Avagy volt már olyan liberális kormány, amelyet tör­
vényszegéssel s még a 67-es alapnak meghamisítás á\ al 
is ne vádoltak volna? — Nyílt s:sak illenék a függet­
lenséghez.

A liberálisok és a nép.
Számtalan példa van arra, hogy a liberális atya­

fiak nem törődnek a néppel. Minden érintkezésük csak 
annyiból áll, hogy sebeket vágnak a szivén s terheke 
raknak vállaira. De mikor a nép segítségért fordul 
hozzájuk, igazi kutyaszivüekhez illően utasítják el, 
még szóba se állanak vele. A liberálisoknak egyik
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Országgyűlés.
December 7.

Régen volt ennyi ember a képviselöházban. A 
Tisza-féle törvénysértő javaslat mozgósított minden 
embert, aki csak bírta magát. A tervezett alkotmány- 
sértést már az ülés megnyílta ,előtt nagyon izgatottan 
tárgyalta az ellenzék. Mindjárt lehetett látni, hogy ma 
vihar lesz. Tíz óra múlt, midőn Báug elnök az 
ülést megnyitotta. Jelentette hogy Szilágyi Dezsőtől 
levelet kapott, melyben a képviselőház elnökségéről 
lemond.

Az ellenzék kívánatéra fölolvasták Szilágyi levelét.
Lemondásának okát abban adja, hogy nincsenek 

meg többé a szükséges feltételek arra, hogy állása 
betöltéséhez a siker reményével nyúlhasson.

Szilágyi levelének fölolvasása után Láng Lajos 
alelnök is kijelenti, hogy ö se marad meg tovább a 
helyén, hanem követni fogja elnökét, hogy oly alelnök 
jöhessen helyére, ki a házszabályokat az uj elnök 
.szellemében hajlandó kezelni. De hogy a Ház ta­
nácskozásai fönn ne akadjanak, az uj elnök megvá­
lasztásáig vezetni fogja az üléseket, ha a Ház minden 
•oldaláról támogatásban részesül.

Kossuth Ferenc pártja nevében kijelenti, hogy 
Szilágyi lemondását nagy veszteségnek tartja s azt 
nem veszik tudomásul, hanem indítványozza : kérjék 
meg Szilágyit, vonja vissza lemondását. S kéri az ál- 
elnököt is, ö is maradjon meg helyén.

Poiónyi Géza hozzájárul Kossuth indítványához.
Bánffy Dezső báró miniszterelnök szólásra áll 

fel. T. Ház! (Óriási nagy zaj. Felkiáltások balról: -Ki 
vele'. Takarodjék innen! Hazug'. Nem hallgatjuk 
meg 1 Eláll! Kinek beszél ? Úgy sem hisz önnek 
senki !* Megmegujuló percekig tartó zaj. Elnök foly­
tonosan csenget. Kiabálás jobbról: „Rendre! Rendre ! “ 
Balról: „Hallgassanak Mungók !“ „Menjenek a klubba!)

Elnök: Kérem a képviselő urakat . . . (Szavai 
a zajban elvesznek.)

Bánffy Dezső báró: T. Ház! (Viharzó zugás. 
Dobolás. Felkiáltások balról: ki a hazuggal'. Fó- 

, mungó'. Üljön le! Ezt az embert ne hallgassuk

mm^Ül



meg! Megmegujuló percekig tartó zaj Felkiáltásuk 
jobbról: Majd mi is igy teszünk, ha ott beszélnek!)

Elnök Kérem, tegyek lehetővé, hogy ne a leg­
kellemetlenebb emlékekkel távozzam e helyről. (Nagy 
zaj.)

Tvanka Oszkár: Beszéljen más miniszter, kinek 
hinni lehet! (Nagy zaj.;

Bánüy Dezső báró: Legyenek meggyőződve, 
hogy én is sajnálom, (Zaj. Egy hang: Ne hazudjon 
megint! i hogy a Ház igen t. elnöke lemondott állásá­
ról. (Meg-megújuló nagy zaj.)

Ivánka Oszkár: Mindenkit meghallgatunk, csak 
azt nem, aki sohasem mond igazat 1 < Zajos helyeslés j 
balfelöl..

Bantl'y Dezső báró; T. Házi ‘.óriási zaj.),
Fáy István Menjen ki innen ! (Rendre ! Rendre!

jobbról.;
Bánűy Dezső báró: Én is sajnálom, mint bárki 

Szilágyi távozását. (Zaj. Felkiáltások- Hát akkor miért 
rágalmaztatta meg"?)

Baníf'y Dezső báró. Legyenek meggyőződve t. 
képviselő urak. hogy én voltam az, (Halljuk! Halljuk 1 
jobbfelöl.) aki sokkal előbb . . . (Nagy zaj balíelől és 
felkiáltások. Menjen a klubba!) . , . én voltam az, t. 
képviselő urak, aki sokkal előbb, semhogy ezen kezdés 
egyáltalában a képviselő uraknak tudomására jött, 
(Nagy zaj, kiáltások balfelől. Halljuk 1 Halljuk 1 jobb­
felöl.) . . . mert éreztem a nagy jelentőségét az elnök 
ur ezen szándékolt lépésének, és én voltam az, aki az 
elnök úrral erről beszélve jeleztem, hogy igen nagy 
válságos következmények lesznek akkor, ha ő ez idő 
szerint az elnöki széket elhagyja. Méltóztassanak meg­
győződve lenni, hogy nekem távolról sem állhat érde­
kemben az, hogy Szilágyi Dezső az elnöki széket 
elhagyja. (Zaj balfelől.)

Ivánka Oszkár: Megint nem fog igazat mon­
dani.

Bánfí'y Dezső báró: Téves feltevés, mintha öt 
bárki is a házszabályok törvénytelen alkalmazására 
akarta volna bírni: hiszen a kísérletet is kizárja az ö 
önálló és független egyénisége. (Zaj.) Én magyar lap­
ból értesültem, a Berliner Tageblatt cikkéről és azt 
migámévá nem teszem, sőt ezt is kijelentettem egyik, 
a kormányhoz közel álló újságban.

Ivánka Oszkár: Akkor is hazudott. (Nagy zaj.) 
ív hiszi ezt el"? (Nagy zaj és mozgás jobbról.)

Bánlfy Dezső báró: Osztom azok nézetét, akik 
azt tartják, hogy Szilágyi maradása az ország érdeké­
ben áll. Végtelenül is sajnálom távozását, de ismerve 
az ö egyéniségét és határozottságát, nem tudom másra 
kérni a Házit, mint arra, hogy legőszintébb sajnálatá- 
nik adjon kifejezést Szilágyi Dezső távozása fölött és 
vegye tudomásul lemondását és az uj választás 
ir tat intézkedjék, (kiagy zaj a bal- és szélsőbaloldalon.1

Apponyi Albert szólásra áll föl. Most a jobb 
oldal tüntet Apponyi ellen. Nem akarja meghallgatni. 
Ez iszonyú ingerültséget kelt az ellenzéken. Többen 
fölugrálnak és sértő szavakat kiáltanak át a túloldalra. 
Az elnök csönget, könyörög. A miniszterek is hátra­
fordulnak és úgy kérlelik párthiveiket. Végre Apponyi 
szóhoz jut. Szilágyiról gyönyörű magasztaló beszédet 
tart, mert kötelességét mindig páratlan igazságossággal 
teljesítette. Azért ajánlja ö is, kérjék meg az elnököt, 
tartsa meg tisztét továbbá is.

Molnár János és Holló Lajos ugyanily értelem­
ben szólották.

Főiállott Hegedűs Sándor kormánypárti is és a 
legugyobb meglepetésre szintén ho:zájírult Apponyi

javaslatához. Tehát Bánlfy ellen foglalt állást, ki mást 
javasolt.

Midőn pedig az elnök föltette a kérdést : Elfo­
gadja-e a Ház Apponyi indítványát ? az egész Ház 
elfogadta egyhangúlag. A jobb oldal is. A minisz­
terek is.

Bánlfy ekkor nem volt a teremben, mert beszéde 
után nyomban kiment. Mikor ezt meghallotta iszonyú 
dühös let!. Magából kikelve ment pártfelei közé és 
korholta őket mint a bokrot, amiért az ő indítványát 
leszavaztak

Merénylet az alkotmány ellen.
Apponyi Albert gróf kérdést intézett a kormány­

hoz, miért mondott le a horvát miniszter? Igaz-e 
hogy azért, amit néhány lap említ, hogy a kormány 
újév után törvénytelen állapotokat akar életbe léptetni 
s ezekhez nem hajlandó Josipovieh Imre hozzájárulni ? 
Nyílt és egyenes fölvilágositást kér arról is, amiről a 
mai lapok Írnak, hogy tegnap este a szabadelvű párt­
körben Tisza Kálmán oly törvényjavaslatot mutatott 
be. mely az alkotmány letiprását célozza: s annak elfo­
gadását kérte a párttól.

A jegyzőkönyv.
Az elnök fölolvastatta a jegyzőkönyvet.
Rakovszky István : A jegyzőkönyvbe hiba csú­

szott be. Ott ugyanis az van, hogy Apponyi indítványát 
egy hangulag fogadták el. Ez nem áll. mert a minisz­
terelnök mást indítványozott, tehát ő nem járult Apponyi 
indítványához. Kérem ezt a jegyzőkönyben kitüntetni.

Báuffy Dezső báró. (Nagy zaj. Eláll! Le vele 1 
Ki vele!,) A jegyzőkönyv helyes, mert utóbb én is hozzá­
járultam Apponyi indítványához s magam kértem meg 
Gajári Ödön és Hegedűs Sándor képviselőket, hogy 
ezt jelentsék ki.

Rakovszky István: Miután a miniszterelnök ur 
két tanúra hivatkozott, elhiszem amit mondott s indít­
ványomat visszavonom.

December 9
Rövid, de fölötte érdekes ülése volt ma a képvi- 

selöháznak. A napirend egyedüli tárgya volt Szilágyi 
Dezső elnök lemondásának végleges bejelentése.

Elnök : Rakovszky István képviselő ur kért a 
napirend előtt szót. (Mozgás.)

Rakovszky István: Egy kérése van a Ház 
elnökéhez. Minden törvényhozó testület asztalán ott 
vannak az ország törvényei. Csak a mi képviselőhá­
zunk kivétel e tekintetben. A törvénykönyvek gyűjte­
ményéből hiányzik ugyanis az a kötet, mely a 67-iki 
fontos törvényeket tartalmazza, köztük az 1867: XII. 
törvénycikket, mely a királyi koronázási hitlevelet és 
a király: koronázási esküt tartalmazza, melynek értel­
mében ő felsége szent esküvel fogadta, hogy az 
ország törvényeit és alkotmányát nemcsak maga meg­
tartja. (Nagy zaj jobbfelől. Éljenzés a bal és szélső­
baloldalon.) de mások által is megtartatja, (ügy van! 
a szélső baloldalon), Kérem a t. elnök urat, méltóz- 
tassék intézkedni, hogy ezen törvénykönyv a Ház asz­
talán legyen. (Hosszantartó élénk helyeslés és éljenzés 
a bal és szélső baloldalon).

Elnök: Következik Szilágyi Dezsőnek a Ház 
felhívására adott válasza. (Halljuk! Halljuk!)

Molnár Antal jegyző fölolvassa. Szilágyi azt 
telelte, hogy nem fogadhatja el az elnökséget.

Elnök: J ivaslatom ezek után az, ho*y Szilágyi 
Dezső lemondásit a Híz vegye tudonáml. (Helyeslés.



V

MAGYAR NÉPLAP

A holnapi ülés napirendjére az elnökválasz! ás 
napjának megállapítását tűzzék ki.

Ezután Apponyi Albert Molnár János és 
Kossuth Ferenc pártjuk nevében sajnálatuknak adtak 
kifejezést, hogy Szilágyi távozik, akiben volt igazság 
és pártatlanság.

December 10.
A mai napon a Házat nem várt meglepetés érte. 

Királyi kézirattal az üléseket egy hétre elnapolták. 
Azt hiszi Bánffy, hogy e hét a'att lehűl az ellenzék 
magasan lobogó tüze s aztán majd nyugodtrbb tár­
gyalások lesznek. Még talán ö is szóhoz juthat. Igaz, 
hogy a királynak joga van bármikor elnapolni, sőt föl is 
oszlatni a képviselőházat, csodálkozunk mégis, hogy 
megadta Bánffynak e kéziratot, mely csuk szenvedé­
lyek fölkeltésére alkalmas, nem pedig csillapításra, 
ahogy Bánffy puha agya gondolja.

Láng elnök az ülést megnyitja.
Bánffy Dezső báró miniszterelnök követve néhány 

hívétől e percben lép a tanácskozó terembe.
Irtózatos, percekig tartó larmaval kiabálással 

fogadták a baloldalon s a zavar, a tombolás képzel-
hetlen arányokat öltött. ,

— Ki vele! Ab-ug\ Le a hazaaruloval. Mit
keres itt ez a bazaáruló 1

— Éljen 1 Éljen! kísérletté meg a jobboldal az
ellentüntetést. , ,_ re vele! A hazaarulot ki kell dobni innét .
hangzott fel még nagyobb erővel a baloldal tof^°íasa 
s úgy látszott, hogy a következő percekben fenekes­
tül felfordul minden. .,Láng elnök folytonosan rázta a csengetyut, majd
kérlelésre fogta a dolgot.

— Méltóztassék megengedni nekem,_ hogy az 
ülést tiz percre felfüggesszem 1 szólott Lang elno 
s azonnal elhagyta az elnöki dobogo .

— Mi történt ? hangzott fel a kérdés itt is, . 
is s a képviselők a távozó alelnos. 
első sorban Bánffy báró miniszterelnök ^

Szünet alatt a folyosókon a legkalandosabb hírek
kerültek ^árnyra a Házat, ez a magyará­
zat járta legsűrűbben; de csakhamar b™gott 
annyi hir a miniszteri szobából, hogy majd
függesztette fel az ülést, mert Ban y 
közölni valója lesz.

Lázas türelmetlenség között zajlott e g 
a tiz percnyi szünet. Végre megjelenik Lang elnök 
alakja. A képviselők helyeikre sietnek.

Az alelnök lemondása.
Elnök: (Halljuk! Halljuk 1) Midőn az elnök ur a 

keddi ülésen lemondását beadta, illetőleg a lemondás 
fölolvastatott, voltam bátor kijelenteni, hogy en részem­
ről teljesen azonosítom magam az elnökkel, azonban 
lemondásomat formaszerüleg nem adtam be azon ülés­
ben, mert kész voltam arra, hogy az uj elnök meg­
választásáig helyemen maradjak. De ma mar el vagy 
határozva lemondásomat már ezen ulesben foganato­
sítani aképpen, hogy a jelen ülést még végig vezetem, 
dé‘á jelen ülés befejeztével elnöki tisztemet leteszem 
(Élénk éljenzés és helyeslés a bal- es szelsobaloldalon.)

■! Az elnapolás kihirdetése.
Bánffy Dezső báró szólásra áll fel. Irtózatos zaj 

kerekedik, a képviselők felállanak helyeikről s úgy 
kiabálóik a miniszterelnök felé, ki pecsétes levelet tart 
a kezében

Ki vele! Ki vele innen a hazaárulóval! 
Nem hallgatjuk! Eláll1 Eláll'. (Óriási nagy zaj.)

Bánffy Dezső báró: T. Ház 1 (Erősen kiabálva, 
hogy tulharsogja a zajongást) Midőn a Ház aleluöke 
a lemondást bejelentette . . ■

_ Kiáll] Ki vole a nyomorulttal 1 Ki a haza-
árulóval'. Le vele ! A beug !

Az irtózatos zaj egyre tart s növekszik de a 
miniszterelnök nem enged. Tele torokkal kiabálja a 
levegőbe mondókáját, melyből egy szót sem lehetett 
érteni, miközben maga mellé intett két gyorsírót.

Ki vele’. Abcug ! Le a hazaaruloval! hang­
zott egyre a baloldalon. _ . ,

Ekkor történt a következő jelenet, mely egészen
felkavarta a Házat. . ■Kubik Beid atsietett a jobboldalra s a miniszter- 
elnök előtt állott meg zsebredugott kezekkel hogy 
hallja, mit is beszél a miniszterelnök s arról hírt vigyen
parthivemek imas emberlöl megijedt a jobboldal s egy­
szerre fölhangzott a kiáltás a hatsó sorokban.

- Bántalmazni akarja a miniszterelnököt 
a jobboldal zúgva, zajongva ugrált föl helyéről s 

valóságos rohamlépésben fogtak körül a miniszterelnö­
köt Kubik elől, ki nyugodtan állt heJ]é". kj A

Elképzelhetetlen zaj, larm ’ a “ köze-
baloldalról is felugráltak a képviselők s a terem
pere rohantak. sontai Soma ekkor már szinte

«ät-s«* “ts-
oldal vak lármája s mellverdesese uta .. . k

— Mit akartok? Hiszen en csak hallgatni akar 
tam, hogy mit mond a miniszterelnök, szolt kev.selo-

társa,hoz.Hei^re! Hei-?re , _ hangzűU a kiáltás a bal-

kÖZéPDe'a jobboldal, melynek szerfölött tetszett a ve­
szélytelen vitézkedés, mind nagyobb ^™el Jogta 
körül a miniszterelnököt, aki ezalatt - y
kiabálva mondotta beszédét. .... ,,-i-

Nézzétek. Bánffy beszelj kiáltották gú­
nyosan balfelöl. Második Badem'. Badem u. úgy tetE 

Kinos, izgatott percek után a miniszterelnök egy
levelet adott át a háta megett a ló teremornek k.
azzal nagy nehezen az elnöki pulpitushoz veigodott at, 
a jobboldali képviselők tömör sorain.

Polónyi Géza: Beszéljen más miniszter ;
(Nagy zaj.) . , , ,

Szentiványi Kálmán: Azt akarjatok, hogy vér 
folyjon a Házban ? No hát vér fog folyni! (Hosszan­
tartó nagy zaj. Elnök csenget.)

Kubik Béla: T. Ház/ (Halljuk ! Halljuk. Nagy 
zaj.) Szükségesnek tartom ...

Elnök: (Csenget.) A házszabályokhoz kivan
QlgQ J ^

Kubik Béla: Én t. Ház, a házszabályokhoz 
kívánok szólni. (Zaj.)

Gajári Ödön: Nincs szava! (Nagy zaj a bal­
es szélsöbaloldalon.)

Hentaller Lajos: Meg akarja magyarázni, miért 
ment oda ! (Nagy zaj.)

Kubik Béla: Egészen röviden kívánok szólni. 
(Halljuk 1 Halljuk 1 Nagy zaj.)

Elnök : Ni tessék szólni 1 (Felkiáltások : Halljuk 
az elnököt 1) Én ezen a helyen máshoz, mint a ház- 

52 irályokhoz nsm tirthito.n magamat.
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Molnár Antal jegyző olvassa a királyi leiratot:
.Kelt Schönbrunnban, 1898. december 9-én 

Ferenc Józef, Bántl'y Dezső báró (Hosszantartó 
zajos éljenzés jobbról. Felkiáltások : Éljen Bánft'y ! 
Tartós nagy zaj balról.) Mi I. Ferenc József, Isten 
kegyelméből ausztriai császár, Csehország királya 
stb. és Magyarország apostoli királya ... * (Zajos 
éjjenzés balról. Felkiáltások az ellenzék oldalán : 
Éljen a király !)

,Hü Magyarországunk és Társországai Zász­
lósainak, egyházi és világi Főrendéinek és Képviselői­
nek, kik az általunk 1896-ik évi november hó 23-dikára 
Budapest fő- és székvárosunkba összehívott ország- 
gyűlésen egybegyülvék, királyi üdvözletünket."

.Kedvelt Híveink ! Magyar minisztériumunk 
előterjesztésére a jelen országgyűlés üléseit folyó 
hó 10-ik napjától folyó évi december hó tizenhete­
dik napjáig ezennel elnapoltnak nyilvánítjuk.

Kikhez egyébiránt királyi kegyelmünkkel állan­
dóan hajlandók maradunk.

Kelt Schönbrunnban, ezernyolcászkilencven- 
nyolc évi december hó kilencedikén.“

Polónyi Géza: Fel kell oszlatni, nem elna­
polni. (Zaj.)

Elnök: A királyi leirat hódoló tisztelettel tudo­
másul vétetik és a főrendiházzal közöltetik. Tessék 
meghallgatni a jegyzőkönyvet. (Zajos felkiáltások a 
szélsöbaloldalon: Vége az ülésnek ! Nem lehet le­
mondani ! El van napolva! Zajos felkiáltások jobbfe­
löl : Kijelentette az elnök már előbb 1 A jegyzőköny­
vet hitelesíteni kell! Szüntelen nagy zaj.)

Percei Béni jegyző (olvassa a jegyzőkönyvet.)
Elnök: (többször csenget): A jegyzőkönyv hi­

telesíttetik és a főrendiházzal közöltetni fog. (Folyton- 
tartó nagy zaj.) Az ülést bezárom. (Folytonos nagy 
zaj. Felkiáltások a bal- és szélsőbalon a miniszterel­
nök felé, aki gárdájától közrefogva távozik a terem­
ből: Ki vele! Ki vele! Hazaáruló! A Kossuth-párt 
néhány tagja a folyosón énekelni kezdi a Kossuth-nótát.)

A főrendiház ülése.
Egész meglepetésszerüleg hívták össze délután 

négy órára a főrendeket, hogy a főrendiházban is ki­
hirdethessék az elnapolásról szóló királyi kéziratot.

A főrendek köréből mintegy húszán jelentek meg.
Elnök kihirdette a legkegyelmesebb királyi kéz­

iratot, melyet a főrendek hódoló tisztelettel tudomásul 
vettek.

v V'áV AV AfE'

Az Isten báránya.
Mint egy élő szobor állok e csúcson itt;
Lelkem ott a völgyben, fejem felhőt érint:
Egy nyugszik e kisded falucska odalenn,
Mint a játszó gyermek anyja lágy ölében,

Nyugodtan, békésen.

Hejh, bár békés lenne, bár gyermek lehetne!
De nagy gonoszsága : s óriás a neve.

S házfalai is tán csak azért fehérek,
Hogy sötét bűnei jobban kitűnjenek.

Békétlenlcedésnek bábeli tanyája.
Káromló nyelvével az Istent gyalázza.
Embervér szennyezi bűn fertőzte kezét.
Enyém, tied között nincs nála különbség . , .

Boss nálló Isten, igazság Istene!
Ki kő záport küldtél a káromló fejre,
S a büzhödt Sodomát tízzel fenyitetfed:
E bűnös Babylon nem sérti-e szemed ?

S míg elmém a szentkönyv lapjait forgatja, 
Fala kis temploma szemeim célpontja:
Ragyogó gyéméOkő sártömeg közepén,
Úgy vonz, csal magához, úgy tiindaklik felém.

Még itt gyökeredznek lábaim e szilien,
S lelkem gyors szárnyain oda, hozzá libben. 
Kapuján áthatott, előtte az oltár:
Ez megnyit magától s minden világos már í

Íme itt van Mózes, ki könyörg népéért.
Itt Éten báránya, k/ eltörli vétkét . . . 
Obededom háza -— értem már — e templom,
S benne rejlő manna, az esdlö Irgalom.

Bántsd el, égi kincs, az ég villámait,
Mit e nép bűnével önfejére zudit !
Az Isten haragja felhőit oszlasd szét,
Ke tegyen mint bíró, mutassa kegyelmét,

S feledje, mi történt J
Fodor J.
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Tisztelt olvasóinkhoz.
Tisztelettel kérjük lapunk olvasóit, jövő évre 

szóló előfizetéseiket legyenek szívesek már most 
beküldeni, hogy minél előbb elkönyvelhessük s 
minden előkészület meglehessünk. Aki idején 
újítja meg előfizetését, annak nem lesz oka 
panaszkodni, hogy lapja nehézkesen indul meg. 

A lap ára az első oldalon van jelezve. 
uj_ előfizetők gyűjtésére is bátorkodunk kérni 

e kis újság híveit. Minél többen vagyunk, annál 
nagyobb az erőnk és tekintélyünk.

Ajánljuk a Szent Gallért nyomda kalendd- 
r tu mait is, melyek közül egyik szebb és tanul-

\ X



ságosabb a másiknál. A kalendáriumokról a 
hirdetések rovatában találhatni bővebb felvilá­
gosítást.

A magyar nép jó akaró fzeretetét kérve
maradtunk

Tisztelettel
A Magyar Néplap szerkesztősége.

Figyelmet kérünk !
Lapunk ezen számával egy ivet vesznek olvasó­

ink. Ez, mint a szövegből kitetszik a hazaár^ló Tisza­
fáié javaslat ellen irányul. Az a célja, hogy a terve­
zett alkotmánysértés és hazaárulás ellen a nép is 
tiltakozhassék. Arra kérjük tehát lapunk barátait: ez 
ivet azonnal hordják körül a községben s írassák alá 
minden választóval, azután megküldjék föl Molnár János 
orsz. képviselő úrhoz, a néppárt elnökéhez Budapestre 
(VIII. kerület, József-körut 35. sz. I. emelet), aki 
ezeket a tiltakozó aláírásokat majd mind be fogja 
nyújtani a képviselőháznak, hogy láthassa a kormány­
párt, hogy a nép a tervezett hazaárulást elitéli s azo­
kat, kik a hazaáruló Tisza-féle javaslatot elfogadták 
és aláírták, megveti alkotmánysértőknek, lörvénytiprók- 
és honárulóknak tartja. Még egyszer figyelmeztetjük 
olvasóinkat: ezekkel az aláírásokkal s az aláirt 
ivek visszaküldésével úgy siessenek, hogy legalább 
vasárnap elküldjék, hogy Molnár ur már hétfőn, 
azaz 19-én megkaphassa. A Magyar Néplap szer- 
kesztősóge-

Támogassátok a katholikus sajtót! Még 
Németországban se fölösleges erre hívni fel a katholi- 
kusok figyelmét és lelkiismeretességét. I ’edig olt a kato­
likus sajtó virágzik és kiállja a versenyt bármely 
szabadelvű sajtótermékkel. A 212 éves ,Augsburger 
Postzeitung“-ban a fenti cim alatt a következő feddő 
szózat jelent meg : A kath. egyházra nézve nagy szé­
gyen az, hogy annyi katholikus ember a katholikus 
valláshoz hűtlen lapokat járat. Hogyha ezt hitehagyolt 
katholikus teszi megmagyarázható dolog. A milyen az 
ember, olyan a tápláléka. De mit mondjunk akkor, 
hogyha ezt határozottan hivő és aránylag buzgó kath. 
is megteszik, kik a katholikus lapokat és folyóiratokat 
teljesen elhanyagolják és pártolásukkal, pénzűkkel oly 
sajtót támogatnak, mely mindig és mindenben a kath. 
egyházzal és papsággal szembe száll és elvből minden 
egyébbre törekszik, csak Isten dicsőségére nem ! És 
ez mily sűrűn fordul elő! Hogy lehet ezt az eljá­
rást összeegyeztetni az apostoli hitvallásban említett 
„szentek egyéségével“, a melyhez mi katolikusok 
ragaszkodni tartozunk s melyet az egyház Mindszen­
tek napján és ennek nyolcadán át oly hathatósan köt 
szivünkre ? Lehet-e a legcsekélyebb kétség az iránt, 
hogy a szentek a mennyekből a mai keresztények 
elidegenedésére a katolikus keresztény vallástól és ezt 
az elpártolást szitó sajtóra idegenkedéssel tekintenek 
le? Ugyan mire való kérem az, hogy hivő katolikusok 
halálát hitetlen, egyházellenes lapokban hirdessék a 
hátramaradottak ? Talán imádságot várnak az illetők 
a zsidóktól és a hitehagyottaktól? Vagy az a „csendes 
részvét“, a melynél többre az ilyenek nem képesek, 
mit használ a holtaknak ? És használ-e valamit az élők­
nek? Mit kunyeráltok tehát érte egyház ebenes apókban? 
A ki katholikus szellemben él, katholikus módon gon­
dolkodik és érez, a halotti vagyis gyászjelentéseknél 
keresztény ismerőseinek imádságára gondol, különösen 
a papi megemlékezésre a szentmisében, a melyre

minden buzgó pap, minden külön felkérés nélkül 
szívesen vállalkozik, ha valamely lapban ily jelentést 
olvas. De hát azt csak ne várjátok, kik halottaitokért 
papi imádságot óhajtotok a szent misében, hogy a 
papság a hitetlenség lapjait járassa kedvetekért 1

A Magyar Néplap apostolai Tiszteletteljes 
kérésünkre következő híveink gyűjtöttek a Magyar 
Néplapra uj előfizetőket:

1. Tóth András. Kalonda tl-et gyűjtött. 2. 
Horváth Ferenc, Zirc. 2-öt. — 3. Szilák István. Halesz 
szőlő 8-at. — 4. Joó János Nyögér 3-at 5. Kiszcly 
András, Endröd, 5-öt. — ti. Jakab Pál, Élesd. :!-at.
— 7. Készéi Imre Vámos-Család 3-at. - 8. Kólin- 
ger András, Simontomya 4-et. — 9 Henzer István 
Tata, 3 at. 10. Viola Pál Tares puszta, 1 et.11. 
Ötvös György Gyóró 4 et. —- 12. Vince János Bol­
dogfa 3 at. — 13. Németh Mihály Beő Sárkány 2-öt.
— Ncuberger János Szerecseny, 3-at. — 14. Hege­
dűs Pál Vác 9-et. — 15. Havelka Lajos Eszteregnye 
1-et. — 16. Tóth Gvörgv Vicsáp Apáti 3-at. —
17. — Béres József Vidrány 2-öt. — Steindl
Károly, Gyöngyös-Apáti 3-at. — Poianeszky Arnold 
Builapest 2-öt — Baum Antal Kispest 3 at. — 
Gyürki János Niszta-Rádócz 2-öt. — Hérits Lajos 
Nagy Igmánd 2-tö. — Fancsik József Topolya 3-at.
— ifj. Kepes József Boldog 3-at Ocskay Gyula k. 
kántor Csanád-Apátfalva 5 öt. Balika Sándor 
Nemeskér 3-at. — Jáger József Kis- Várd a 5 öt. — 
Kocsis János Mesterszálás 4-et Boa Imre Kér ka Sz t. 
Király 2 őt Kocsis András Székesfehérvár 0-ot. Szabó 
Ferenc Helesfa 2-őt. Kaciba István Csongréd 5-öt. 
Kis Sándor Vica 6-ot.

(Folyt, köv.)
Tiszteit gyűjtőinknek szivünk mélyéből köszöne­

tét mondunk. Árassza reájuk a jó Isten minden 
lépésükért, melyet e szent ügyben tettek, áldásának 
bőségét. Igen örülünk, hogy szavaink nem vesztek 
el viszhang nélkül a pusztában. Lám, vannak kától kus 
férfiak, kiknek szive a szent egyház ügyéért lön do­
bog. Az Ígért jutalmakat eddigi gyűjtőinknek mind e küld­
tük. Többi előfizetőinket is tisztelettel kérjük, legyenek 
szívesek szintén megpróbálni, nem tudnának-e ök is 
néhány előfizetőt gyűjteni ? Lehetetlen, hogy a buzgal­
mat ne jutalmazza a jó Isten.

Búcsú egy káplántól. Rangjára nézve a világ 
előtt kicsi ember egy falusi káplán; de ha jó pap s 
lelkiismeretes buzgalommal végzi nemcsak minden 
kötelességét, hanem időt és alkalmat vesz magának a 
hívek testi-lelki jólétének a templomon és iskolán 
kívül való előmozdítására is: megnyerheti ezrek sze- 
retetét és becsülését, hü ragaszkodását, ami — min­
dig többet ér, mint akármilyen rang és méltóság. — 
Uj-Kigyósról két évi működés után a napokban távo­
zott e községből Kőrössy Endre segédlelkész, hogy 
uj állomáshelyére menjen És ez alkalommal nagy­
szerűen nyilatkozott meg híveinek szeretete és tisz­
telete. Bandérium alakult, melyhez tiz kocsin csatla­
kozott a község színe, java, s igy kisérték el a távozó 
káplánt a békés-csabai vasúti állomásig, itt pedig, 
mikor az egyszerű pap fölszált a vonatra, hívei kö- 
nyezve vettek tőle búcsút. Kemény féifiak megsiratták 
távozását, mert Kőrössy káplán -szivvel-lélekkel a nép 
embere volt.
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A roman betörő babonája. A központi pálya­
udvarban a minap Kolossá Géza rendörfelügyelö el­
fogta a Stancscu testvéreket, akik a kőművesek beleg- 
segitö egyesületében a kasszát akarták kirabolni. A 
vizsgálat során kinyitották a vasszekrényt s kiderült, 
hogy a benne elhelyezett harminckétezer forintot érő 
értékpapirosból mi sem hiányzik. Érdekes, hogy az 
idősebbik Stanescu-fia. akit Emilnek hívnak, mivel ma­
gyarázza azt, hogy a kasszafurást abba hagyták. „Gye- 
rekség lett volna kinyitni, de munkaközben egyszerre 
babonás félelem fogott el; folyton arra gondoltam, hogy 
rajtaérnek. Ijedtemben szinte megdermedt a karom s 
képtelen voltam tovább dolgozni.“ Még a pályaudvar 
felé menet is ez járt az eszében s elfogatását is ebből 
a babonából magyarázza.

Veszedelmes zsebtolvajnö. Persze hogy zsidó. 
Hogy is ne lenne az"? Már a nevéből is látható. 
Veinfeld Fanny 1 Árpád apánkkal ilyen nevű család 
nem jött. Ez Jeruzsálemből származhatik csak. Tehát 
Fanny asszony a rendőrség kezeibe jutott, mert eset­
leg a más zsebjét összetévesztette a magáéval s a 
máséban kotorászott. A derék hölgy mögött gyönyörű 
múlt fekszik. Élete 44. esztendejének körülbelül felét 
különböző fegyházakban töltötte el. Sokat tanult éle­
tében, de a zsebelést még mindig hiányosan végzi. 
A múltkor is egy esküvő alkalmával a zsinagógában 
próbált szerencsét. De vesztére, mert a közelében 
álló Sarkady titkos rendőr észrevette, hogy egy hölgy 
tárcáját elcsente. Az elegáns prémesgalléros hölgy a 
legnagyobb méltósággal utasította vissza a gyanúsítást, 
de hiába, mert a rendőrségen a bűnök s büntetések 
egész halmazát olvasták fejére. A veszedelmes asszony 
eddig nem kevesebb, mint 17-szer volt büntetve s 
alig, hogy egyik vagy másik fegyházból kiszabadult, 
már másnap visszatért rendes mesterségéhez, a zseb­
tolvajláshoz. Volt már Európa minden nagyobb váro­
sában. ahol valami alkalmi ünnep folyt le s mindenüt 
működött több, kevesebb sikerrel. Párisban több 
ügyesen elkövetett zsebvágás után egyszerre rajta 
vesztett s több évi súlyos fogságot szenvedett. Alig 
van Németországnak nagyobb városa, ahol nem ült 
volna. Újra lefényképezték a rendőrségnél s kihallga­
tása után átkisérték az ügyészséghez.

Az uj ..magyar“ iró. A zsidó mindenhova 
beviszi a csalást, a hamisítást, a szédelgést. Nemcsak 
a borpincékbe, de az irodalomba is. Van Kolozsvárott 
valami Gyulai Farkas nevű „iró“. Derék magyar 
ember, mert hisz zsidó. Nagy hazafi, kinek áldozat- 
készsége nem ismer határt, mert hisz arra 50 kemény 
krajcárt áldozott, hogy Mandel Wolfból Gyulai Farkasra 
fordították ki. Gyulai Farkas színdarabot „irt“, melyet 
a múlt héten adtak a kolozsvári színházban. A darab 
eléggé tetszett. Gyulai ur nagyra volt „alkotásával“, 
halom számra aratta a dicséreteket. Magas önérzettől 
dagadó kebellel sétálgatott Kolozsvár utcáin, miközben 
azon tűnődött, milyen boldog egy város is ez a Kolozs­
vár, hogy egy ilyen nagy ember lábai tapossák köveit, 
mint Gyulai ur, a Farkas. A harmadik napon azonban 
furcsa dolog sült ki. Az, hogy Gyulai ur, a Farkas, 
az ö színdarabját egyszerűen németből fordította, ép 
úgy, mint mostani nevét. Természetes, hogy egyszerre 
megcsappant Gyulai ur népszerűsége s ma már nem 
annyira tehetséges írónak, mint inkább swindler 
zsidónak tartják csak. Szegény Mandel, hát hogy is 
tudhatta volna ő, hogy csak a neveket szabad lefor­
dítani.

Kimutatás. A Nyúláson, Mosonymegyében, ter­
vezett Szent-Sziv templomának építési alapja volt az

utolsó kimutatás szerint 7(41 irt 82 kr. Ehhez újabban 
a következő kegyadományok járultak : Tata-Tóvárosból 
1 frtot adtak: Újvári János, Pültl Jánosné és Pöltl 
Ferenc összesen 3 frt, I ledrik Mátyás 50 kr, PécsJános 
30 kr, 20 kr. adtak: Kiss István, Patzner József és 
Pöltl Teréz, összesen liO kr., Nyúlásról ajszőlöpásztorok 
40 kr. Tehát az építési alap jelenleg 7740 frt 62 kr. 
Ugyané jámbor célra ft. Gartner József kukméri plé­
bános két és Szomolányi Bertalan dóci administrator 
négy szent misét szíveskedtek elvállalni. Isten fizesse 
meg! Nyúlás, 1898. dec. 4. Házay Lajos plébános.

Szentlélek kegyelme. Kun-Halason, f. évi de­
cember hó 4 én Berta Sándor a ref. felekezetből 
Szentegyházunk kebelébe tért vissza. A szent hitval­
lást főtisztelendő Véber István buzgó plébános ur 
kezeibe tévé le. aki az uj áttérthez s a templomot 
zsúfolásig betöltő ájtatos hívekhez a szív legbensöbb 
érzelmeiből eredő, igen lélek emelő alkalmi szent be­
szédet intézett.

Felsö-Eör. Előfizetők gyűjtése a Magyar Néplapra 
csak nehezen és lassan megy. Legtöbbet tehetnének a plé­
bános urak. ha a híveket felvilágosítanák, mert rájuk hall­
gat a nép.

Nálunk Felső-Eörött csaknem fele katliolikus, Alsó-Eőr 
mind, Vörösvár mind, Szent-Marton mind, Jobbágy-Farkasfalva, 
Komént, Vörös-Szalonok, Pinkafő kévés kivétellel egészen 
katholikus s ezekben bizony kevés történik. A Magyar Nép­
lapról alig tudnak valamit. Pedig e nélkül önérzetes és ér­
telmes katolikusok nem lehetnek. Nekünk pedig ilyenekre 
volna szükségünk.

Minálunk Felső-Eörött a reformátusság is igen di­
cséri a néppártot. Csak most látjuk, mennyire küzd a nép 
javáért1 Radavits Sándor, néppárti.

Felelet. Nehezen megy a Magyar Néplap terjesztése ? 
Meghisszük. Az apostolkodás soha se volt könnyű dolog. 
De hisz ha könnyű volna, nem is sok érdem volna ám 
benne. A főtisztelendő papságra, hála Isten, bizony nem 
lehet panasz. Sokat tesz a Magyar Néplapért. Ismerteti és 
terjeszti mindenfelé. Igen sokan saját zsebükből járatják 
több példányban s úgy viszik be a nép közé. Mamuzsits 
Mátyás szabadkai prépost ur több mint száz példányt járat 
már évek óta s szétosztogatja. Hát hiszen van kivétel itt is, 
úgy mint másutt, de nem a kivételek alkotják a szabálvt. 
— Szerk.

Bángergelyg-yüri puszta. (Komárommegve.) Nem 
állhatom meg, hogy meg ne Írjam, mi történt Keszegfalva 
községében ádvent első vasárnapján. Milyen nagyszerű tánc- 
vigalom ment végbe, aminőt még Keszegfalu községe nem 
is látott. A község kitűnő kedvelt plébánosa, Suszter Aladár 
ur szivreható prédikációt tartott. Csaknem sírva kérte a 
népet, hogy ne tartsák meg a bált. hiszen az Istent ret­
tentően megbántják ezzel.

Tétény. Alulírott tisztelettel vagyok bátor a főtiszte­
lendő ur kegyes tanácsát kérni, hogy én mint vasúti szolga 
miféle adót vagyok köteles a személy adómon túl fizetni, 
minthogy a tétényi községi elöljáróság 8 frt 28 kr. erejéig 
meg akar adóztatni? Kérdeztem a jegyzőtől, hogy miféle 
adót követelnek tőlem, de azon bölcs választ kaptam, hogy­
ne keressem, csak fizessek. Maradok alázatos szolgája Bu­
kás János.

Felelet. Az adókönyvében meg kell lenni, hogy milyen 
c-imen vetették ki. Ha nincs birtoka, vagy más keresete, 
semmiféle adőt se vethetnek ki önre. — Szerk.



De bizony a gyönyörű beszéd dacára is megtarlották- 
a test imádásáha sülyedtek, még pedig úgy, hogy a zsidó, 
korcsma zsúfolásig volt néppel egész reggelig. Dacára annak 
hogy a szép kis templom minden vasár- és ünnepen üres 
a zsidókorcsma zsúfolásig telt szocialistával. _Y,t,/;/ A,„írás.

Megjegyzés. Nagy szerencsétlenség az. ha a nép jó 
papjának kérése elüti füleit elzárja s ahelyett, hogv Krisz­
tus Jézus egyházának tanítását követne, á vér indulatai és 
a test vágyai után indul. De ez nem a papra szerencsétlen­
ség, nem is az egyházra, de a megátalkodott gonosz, népre. 
Mert nem az Istennek van szüksége a keszegfalviakra, de 
a keszegfalviaknak volna szükségük az Istenre. .Még akkor 
is. ha nem embereknek, hanem csak vadállatoknak tartják 
magukat, mert még a vadállat se nélkülözheti az. Isten 
gondviselését. Könnyű most dinom-dánomozni, könnyű az 
egyház törvényeire fittyet hányni s a jóra kérő papot" kigu- 
nyolni, de majd meglátjuk: kerül-e "jó kedv a halálos 
ágyra? Fogtok-c akkor is kurjongatni, ugrálni, a zsidókorcs­
májában duhajkodni, ha majd a halál torkon ragad benne­
teket? Azt hisszük, rimánkodtok ti még annak a kinevetett 
papnak, csak kerüljetek a halálos ágyra. Akkor majd nehe­
zen a Mojzsilioz futtatjátok el cselédeiteket. — Szer k.

Igái. (Somogyin.) Az országos magyar kölcsönös biz­
tosító szövetkezetről akarok Írni.

Az 1898-ik év március havában röpiratokban óvták a 
népet a nevezett szövetkezettől, hogy ne biztosítsunk az 
országos kölcsönös biztosító szövetkezetnél, mert meg­
bukott. A közönség lehat elállt biztosítási szándé­
kától. Trombitát! Mihály ur, a mi derék főszolgabírónk 
értesülvén a dologról, timber Imre körjegyzőt, a társaság 
ügynökét nyomban letiltotta, hogy bárkitől is biztosítást fo­
gadjon el, mig az ellenkezőről hivatalos tudomást nem vesz. 
Némely lapok ennek ellenkezőjéről tudtak. írtak a társa­
ságnak nagv áldozatkészségéről. további biztos fenállás- 
ról, a kormány támogatásáról slb. Azt hittük : nincs okunk 
félni. De még ennek sem ültünk föl. Hanem 1898-ik évi 
április 8-án megjelent egy körirat. mely ü-ik bekezdésében 
ezeket Írja:

„Feleinktől eyy kr aj vár után/izeli-st nem veszünk tyénybe. 
Ez az, a mire önérzettel hivatkozunk !u

Szép önérzet, egy magvar országos kölcsönös bizto­
sító szövetkezettől, melynek elnöke egy gróf s társai szintén 
magyar előkelőségek. Vetemedtek-e valaha Magyarországon 
mások ilyenre ? Nem, soha i Inkább buktak volna el.

Legalább jó hírnevük örökre élt volna a nemzetnél. 
Most pedig gyűlölet és megvetés az osztályrészük. Minket, 
szegény embereket léprecsaltak az előbb említett körirat 
5-ik bekezdésében megjelent Ígéretükkel.

Arra kérem a társaságot, hogy további zaklatásaival 
ne üldözze és nyomorgassa a népet. Kilencvenötén biztosí­
tottunk jég eilen, 25-en tűz elten. 3. 5 és 10 évre is. De 
mind lemondtunk írásban az ügynökkel együtt, lessék köt­
vényeinket visszaküldeni, hogy kimúlásához még több szenny 
ne férkőzzék.

Fölöslegesnek tartom a közönséget óva inteni, hogy 
többet ennek a társulatnak kötvényt alá ne Írjon. — Isten 
velünk 1 Máté Vendel földmives.
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Sz. Sturmius apát.
December 19.

71-2-ben született a mai Bajorországban, az ak­
kori Norikumban. Szülei előkelők s jámborok^ voltak.

Sz. Bonifác, a németek térítő apostola térítői 
útjában Norikumba is elért. Sturmiust szülei sz. 
B ).iifáéra bízták nevelés és oktatás végett. Sz. Bom-

fác vezetése mellett Sturmius mind a tudományokban, 
mind pedig az erényességben elöhaladt.

Midőn sz. Bonifác Norikumból távozott, vele mcr t 
Sturmius is. Sok fáradság után P'ritzlár-ba érkéz1 k. 
Kolostorba vezette itt sz. Bonifác Sturmiust, hogy ott 
a tudományokban tovább kepeztesse s az apostolko- 
dásra előkészítse.

Szent Vigbert volt nevelője. Sturmius teljes 
igyekezettel iparkodott a hittudományokat elsajátítani. 
Szorgalma, előzékenysége, szeretető, alázatossága, igaz 
jámborsága által csakhamar a kolostorbeliek tisztele­
tét vívta ki.

Elérvén a kellő kort, áldozó pappá szentelte:.tt. 
Mint áldozó papot, azonnal a hitszónoklatokkal L. ük 
meg. Sturmius nagy lelkesedéssel logoit magasztos 
hivatalába. Szívből szólt, szívhez szólt: a legmegátal- 
kodottabb bűnösöket is könyekre fakasztotta le:kes 
beszédeivel. Sok bűnös és sok pogány köszönte neki 
megtérését. Három éven át működött már a hittél ites 
mezején, midőn magányba kívánkozott, hogy ott egye­
dül és egészen az Ur Igennek szentelje életét. Előbb 
azonban sz Bonifác tanácsát kérte ki. Sz. Bonifác 
helyeselte Sturmius tervét. Sturmius ennek folytán 
több társával együtt, elöljárói engedélyével elvonult a 
világtól, vadonba ment. Három napi keresés után 
Hersfeldben alkalmas helyre talált, hol ö és társai gá­
lyákból lakást emeltek magoknak.

Sz. elmélkedéssel, imádsággal, önsanyargatással 
s kézi munkával töltötték idejüket.

9 évig élt Sturmius a magányban. Ekkor sz. 
Hondáéhoz indult, öl felkereste, elbeszélte neki 9-évi 
magányos életének történetét. Sz. Bonifác ekkor azt 
ajanlá Sturmiusnak, vonulna mélyebben az erdőbe 
mert a hely ahol élt. a szászok r< szérűi háborgatás 
veszélyének volt kitéve. S Bonifác ajánl! még 3tur- 
miusnak hogy ott a uyugottabb helyen, az apostoli 
munkára másokat is képeztessen.

Sturmius szólíbgadott. Elhagyta előbbi helyét és 
bevonult az erdőbe. Fulda folyó környékén a ma1 
Fuldá város területét kolostor építésre való helynek 
találá. Ezt azonnal tudatta is Bonifáccai. Sz. Bonifá 
helyeselte Sturmius választását és kieszközölte a Iran 
kok királyánál, Karlmannál, hogy olt Sturmius társai 
val együtt letelepedhessek és szabadon működhessék. 
A király szívesen adta beleegyezését és engedélyét 
sőt még nagy darab földdel is megajándékozta. A 
király példáján felbuzdultak a nemesek is. Ok is, 
szinte versenyeztek egymással abban, ki mennyivel 
kedveskedjék Sturmiusnak.

Sturmius 744 ben a királytól és a nemesektől 
nyert területen a hires fuldai kolostort alapit!.

Alig hogy Sturmius és társai letelepedtek ;i 
vadonban: az erdőt irtani kezdték s az ekkép nyert 
szabad földet „zántólölddé alakították át. A vadállatok 
helyét szorgalmas munkások foglalták el. Az uj tele­
pen sz. Bonifác többször meglátogatta Sturmiust. 
Nagyon örvendett, midőn látta, hogy mind többen és 
többen csatlakoznak hozzá s lelkesednek Isten dicső­
ségéért, a magok és embertársaik lelki üdvösségéért.

Sz. Bonifác Sturmius és társai számára életsza­
bályokat állított össze. Ezeket azonban nem sokáig 
követték, mert csakhamar sz. Benedek szabályait 
fogadták el, mint nekik kevezöbbeket.

Sturmius, hogy sz. Benedek szabályai szerint 
képes legyen vezetni a kolostort, < Easzországba utazott,
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felkereste a sz. Benedek szabályai szerint ölő kolos­
torokat, azokban hosszabb ideig időzött. A monte- 
caszinói kolostorban egész évet töltött. Két évi távol­
léte után visszatért társaihoz és átvette a kolostor 
kormányzását, egészen sz. Benedek szellemében.

Sturmius szeretettel, alázatossággal, okossággal, 
áhítattal, tudománynyal kormányozta a szerzeteseket 
és minden tekintetben mint élő példakép ragyogott 
előttük.

A fuldai kolostor nagy hirre emelkedett. Sokan 
siettek e kolostorba, hogy ott leikök nyugalmát föl­
leljék. Csakhamar 400 szerzetes dicsöité Istent, az 
újoncokon kivül.

Sz. Bonifác holttestét is e kolostorba temették 
el. Ezáltal a kolostor hire még nagyobb lön.

Sz. Bonifác halála után a mainzi érsek és a 
király előtt Sturmiust többen undok rágalmakkal akar­
ták bemocskolni. Sikerült is Sturmiust egy távolabbi 
kolostorba száműzniük. Sturmius engedelmeskedett. 
A kolostor apátjai és az összes szerzetesek nagy tisz­
telettel fogadták Sturmiust. E tisztelettel Sturmius 
ártatlanságáról tettek tanúságot. Sturmius az álnok 
rágalmak ellenében magát nem védte, hanem az Ur 
Istenre hagyta ügyét, mondván:

.Olt fönn van az én bizonyságom ki szivemet 
vizsgálja és ismeri, az Ur az én segítségem és védet­
nem. ö nem engedi, hogy megszégyenüljek"'.

A fuldai kolostor nagyon megérezte Sturmius 
távozását. Nagy zavarok támadtak benne. A szerzete­
sek Sullus érsek által oda kijelölt apátot elfogadni 
semmi módon se akarták, hanem csak Sturmiust kí­
vánták vissza. Kívánságok azonban nem teljesedett. 
Nagy nehezen csak akkor csillapodtak le, midőn Stur- 
miusnak egyik kedves tanítványa, Preszold lett a 
kolostor apátjává. A szerzetesek mindemellett folyton 
bőjtöltek s imádkoztak, könyörögve Istenhez, derítse 
ki Sturmius ártatlanságát vezesse vissza szeretett aty­
jukat. Sturmiust.

A fuldai kolostor példáját más kolostorok is kö­
vették. Rövid idő múlva a környékbeli összes kolosto­
rokban imádkoztak Sturmius ártatlanságának felderíté­
séért.

Tudták a szerzetesek, hogy Isten az ő közremű­
ködésüket is kívánja, Sturmius ártatlanságának felderí­
tésénél. Azért ők az érsekhez is, a királyhoz is fordultak, 
bizonyítva a Sturmius ellen szórt aljas rágalmak valót­
lanságát és kérve Sturmius vissza helyezését. A király, 
látva a szerzetesek ragaszkodását Sturmiust a szám­
űzetésből udvarába hivta és udvari káplánjává tette. 
Mint káplánját mind jobban és jobban megismerte 
és kiváló tulajdonságai miatt mindinkább becsülte. 
Két év múlva azután visszabocsátá őt a fuldai kolos­
torba. A kolostorbeliek nagy ünnepséggel és leirhatat- 
lap lelkesedéssel fogadták Sturmiust. Tanítványa, Pre­
szold letette apáti hivatalát kedves mestere kezébe. 
Sturmius kormányzásán Isten áldását szemmel látható­
lag észre lehetett venni, úgy a kolostorban, mint 
annak környékén, a világiak között.

Sturmius a pogány szászokhoz is elment téríteni. 
Buzgóságával, lelkesítő szónoklataival, szent életének 
példájával sokakat megtérített, akik azután pogány 
templomaikat lerontották berkeiket elpusztították. 
Ennek láttára azonban a pogányságban konokul meg­
maradtak feldühödtek és a keresztényeket kegyetle­
nül üldözték, megölték, sőt a hittérítők területét is 
meg akarták támadni, véleményét tönkre tenni s a

fuldai kolostort feldúlni, kirabolni, a szerzeteseket 
pedig legyilkolni.

Sturmius nem ijedt meg. Társait sz. Bonifác 
testével biztos helyre küldte, ő pedig a dühöngő po­
gány ok elé ment; szelíd szavaival őket lecsendesitette, 
mire azok visszatértek.

Tudomást szerzett erről Nagy Károly frank király 
és római császár. Megkérte azért Sturmiust, vállal­
koznék a pogány szászok megtérítésére. Sturmius 
ekkor már öreg volt, de a felhívásnak mégis enge­
dett. Azonban az utón megbetegedett és visszatért.

Halálát közeledni érezvén, bocsánatot kért tár­
saitól, fölvette a haldoklók szentségét. Üdvös intéseket 
adott társainak és azután 779. december 17-én az 
Urban csendesen elhunyt.

Sz. Sturmius, Istennek hiv szolgája, könyörögj 
érettünk, hogy mi is, mint te, mindenkor híven szol­
gáljunk Istennek !

Sz. Alajos társulata.
Yallástalanok-e ifjaink ? Illetlenül viselik-e mago­

kat a templomban, a körmeneteken? Könnyelműen 
veszik-e a legkomolyabb hitigazságokat ? Hol ezeknek a 
forrása? Hol azok ápolója? Hol romlanak el ifjaink? 
A rósz társak között, a rósz társak összejövetelein. 
A hely, ahol a rósz társak rendesen találkozni szoktak, 
a korcsma. A vallástalanság az erkölcsiséget is tönkre 
teszi. Az igazi erkölcsösség, a vallásból fakad; a val­
láson nyugszik, mint a legszilárdabb alapon. Ha fogy 
ifjainkban a vallásosság, a vallásos hit, a vallásos ér­
zet : fogy ezzel együtt bennök az erkölcsösség is. A 
korcsma a vallástalanitás által erkölcstelenit is.

De nemcsak közvetve rontja az erkölcsösséget a 
korcsma, hanem közvetlenül is. Miről beszélnek ? Miről 
tréfálóznak ? Min nevetnek? Fájdalom, a kétes értelmű,, 
tisztátalan beszédeket hallgatják a legszívesebben; 
ezeken nevetnek legjobb izüeket. El-elmondják egy­
másnak kalandjaikat, szerelmeskedéseiket, kinek hány 
leánynyal van ismeretsége ? Azt tartják legderekabb 
legénynek, aki legtöbbet bolonditott el.

A tisztességnek, a szegénységnek, a visszavonult- 
ságnak nincs előttük becsülete. A tisztességes, az er­
kölcsös legényt megvetik, gúnyolják, ostobának, ügyet­
lennek mondják.

Hozzájárulnak az erkölcsi érzék tompításához és 
az illetlen szerelmi énekek, az ital. az ifjú lobbanékony 
vérmérséklet.

A korcsmában eltanulják egymástól az illetlen 
beszédeket, ott megfogamzik lelkűkben a bűnös elha­
tározás, ott szövik a bűnös terveiket.

A bűn magasztalása, az erény megvetése a korcs­
mák romlott levegőjében tartózkodik.

A tisztátalanság bűnéhez társul szegődnek a többi 
bűnök is : a hazugság, a kevélység, a megszólás, rágal­
mazás, nemkülönben a lopás is.

Kedves ifjú, ha szereted lelkedet: kerüld a bűn 
alkalmait! Kerüld a rósz társakat, a korcsma s éjjeli 
összejöveteleket!

Szent Alajos, ifjúságunk pártfogója, könyörögj 
érettünk !

Szűz sz. Imre herceg, könyörögj a magyar ifjú­
ságért.

Ipolyszécsénke, up. Nagyfalu, Hontmegye
Fischer Ágoston, p’obános.



MAGYAR NÉPLAP 13

£S®@®®©g®®xe@Sfg®®®.ig@@g(g®i® |
ESSKÖNYVES-POLC. ^4^4

Csak 20 kr!
A SZŐLLŐSGAZDÁK könyvéből 

még mindig van egy-két száz példány. 
Mig ez a készlet tart, a megrendelők a 
könyvet példányonkint 20 kr. előleges 
beküldése ellenében bérmentve meg­
kapják a „Magyar Néplap“ kiadóhiva­
talától, Budapest, VIII. kerület Práter- 
utca 44.

Eladó könyvek. Szerkesztőségünkben jutányos 
áron a következő jó könyvek szerezhetők meg, mig a 
készlet tart: fűzve 1 frt 20. — Rövid feleletek a 
a religió ellen leginkább elterjedt ellenvetésekre irta 
Segur kötve 20 kr. — A kereszténység alapja s valódi 
haladásnak Jedlicska Pál fűzve 80 kr. — A kér. val­
lás isteni eredete irta Bita Dezső fűzve 80 kr. — 
Vince egyh. beszédek egész évfolyam 1885. kötve 80 kr.
— Vezerle, Ünnepi homiliák, kötve 25 kr. Gönc. Trid. 
kötve. 30 kr. Collectio Rituum archdiae. W'ienensis, dísz- 
kötés két kötet 2 frt 50 kr. — Histoire des RevoluLons. 
Dr. Antriebe, két kötet kötve 80 kr. — Kát. egyh. és 
ellenei böjti sz. beszédek. Dr. Italics fűzve 30 kr. 
Das kalte Wasser von einem Menschenfreund fűzve 
15 kr, — Abrahamisches Geh ab Dich wohl kötve 50 
kr. — Ein Pfaffenleben (Abraham a Sanda Clara) 
két kötet 1 frt 20 kr, — Der ganze Mensch von 
Albert Mária Weisz I. Fr. egy kötet kötve 1 frt 50 kr.
— Der Brucklige regény Feval Pál két kötet kötve 
50 kr. — Philothea zwei Jahrgänge 1865—1866 két 
kötet kötve 1 frt 80 kr. — Knos kath. Handbuch kötve 
30 kr. — — Kohler's Anleitung in Beichstühl • 0 kr.

A legelterjedtebb magyar könyv. A Rzcnt- 
István-Társulat népiratkái, melyekből eddig 145 füzet 
jelent meg, általában joggal elnevezhetők a legeltem 
jedtebb magyar könyveknek, de még ezek között is, 
rövid idő alatt páratlan sikert ért el, a 128. számú 
népiratka : Páduai szert Antal és a szeg. nyék 
kenyere. Vagy: Uj orvosság az élet bajaira 
Körülbelül százezer példány forog közkézen ebből az 
áldásos könyvecskéből. A nyolezadik kiadás épen 
most látott napvilágot. — Jótékony hatását máris érzik 
mindenfelé a szegények, kik a Szent Antal perselyből 
kapják mindennapi kenyerüket. A Páduai Szent Antal 
és a szegények kenyere című füzetke megrendelhető a 
Szent-István-Társulat ügynökségében: Budapest, Királyi 
Pál-utca 13. szám. Egy példány ára 4 krajcár.

A Kath. Hitvédelmi Folyóirat 11-ik száma 
a következő bő tartalommal meg jelent: Kilátásaink. 
(Valami a kongruáról.) — Spiritus consilii. Otven 
év alkotmányos egyházpolitikája. Kath. regényiro- 
dalomunk elmaradottságának okairól. — Egyoldalú 
kultusz. — Mit mond dr. Schmitz püspök'? — Társa­
dalmi mozgalmak az ó korban. Megtértek (.sarnoka.
— Krónikás: Mária kongr. az egyetemen. — Csak 
államosítanak! Ébredünk. Pap mint polgári hivatalnok. 
Ónod peni judum. — Egy főispán a szabadkőmtvesek- 
hez. — Zs'dó hazafiság. — Szomorú, ha igaz. — 
Protest, szemle: Pékár Gyula a protestantizmusról, 
mint a művészet ellenségéről. I iszajárás Magve.rn.’szá-

gon. Lenézett iserö kálvinista gimnáziumok dekaden­
ciája. — Irodalom. - Vegyesek. Regény. — K tar­
talmas folyóirat ára egy évre 4 frt, fél évre 2 frt. 
Csakis pénzbeli megrendelésre kü'detik. Cim : Budapest, 
VII., Csömöri-ut 32. II. em. 11. a.

I SZERKESZTŐI ÜZENETEK. |
M. M. (Mihályfa) Hozassák meg az Alkotmánv szer­

kesztőségétől (Mária u. 11. szám.) Szabó Endre könyvét a 
szövetkezetekről. Ara 00 kr. Abban van alapszabályminta. 
Jászfényszaru. Másodszor is elküldtük a kérvényt. Az 
elsőnek az útban kellett eltévedni. D. J. (Pápa) Jósziv 
sorsjegyei nem jöttek ki. A Bazilika sorsjegyekre nem 
volt mostanában húzás. — Z. H. (Siófok.) Bihari pontok 
alatt az a program értendő, melyet Tisza Kálmán .dial Nagy­
váradra 1 SOS március 17-én egybehívott értekezlet dolgozott 
ki a célból, hogy ismét helyreállítsa az országgyűlési bal­
oldali párt egységét, mely a delegációba menetel kérdése 
óta meg volt zavaiva. A bizottság kidolgozta programul 18k8 
április 2-án látott először napvilágot s abból indult ki. mint 
a párt első alakulásakor, hogy „Magyarország semmi más 
nemzetnek vagy országnak alá nem vetett szabad és függet­
len ország“: s ez alapon kimondta, hogy a párt mindenek 
előtt való föladatának azt tekinti, hogy minden alkotmányos 
eszközzel odahasson, hogy mindazok a törvények, melyek a 
haza függetlenségével ellentétben állanak, megszüntellesse- 
nek, mindazok a törvényes intézkedések pedig, melyek biz­
tosságára szükségesek, létesittessenek. „Megszüntessék en­
nek folytán a delegáció intézménye és a közös minisztérium 
s létesittessék a magyar hadsereg, létcsittessck pénz- és ke­
reskedelmi ügyeink függetlensége és hazánk törvényes füg­
getlenségének elismertetése.“ E programúitól Tisza Kálmán 
1875-ben, a Deák-párttal való fúziókor tért el. A. Z 
(Horgos.) Ha a csendőrséghez be akar lépni, ezért a hon­
védelmi miniszterhez kell folyamodni. Hat hónapig 1 fit 3 
kr csendőri zsoldot. hat hónap után 1 frt 30 kr őrsvezetői 
zsoldot. ruházatot és kaszárnyái elszállásolást kap. Tiszti 
fizetést csak akkor kap, ha a vizsgálat sikeres letétele után 
tisztté kinevezik. G. L. (Földeák.) Egy pénzintézetért se 
tesszük a kezünket tüzbe, azért egyiket se ajánljuk. — B. 
J. (Tisza-Füred ) A kérvénymintát megküldtük. Az Írni nem 
tudók helvett mások is aláírhatják. - T. B. (Berkenye.) 
Annak a kósza hírnek, hogy újév után mindenki mérhet 
italt, semmi alapja sincs. Csak az mérhet, akié a regálé 
bérlete. — I. S. (Hány ) Engedély kell hozzá. Monor. 
[gaz bizony. Bocsánat. — K. J. (Köpcsény.) Majd rákerül 
a sor. — KM. (3ács-Xovoszelló.) Sokacz nyelven a „Ma 
gyár Néplap“ nem jelenik meg. — N. X. (I jperint.) Nagyon 
köszönjük az érzelmeket, de levelét nem közölhetjük, mert 
reánk vonatkozó dicséret. — K. K. (Pápa.) Mar bizony 
nekünk olyan különös természetünk van. hogy itt is. ott is 
megmondjuk, ami a szivünket nyomja. Még saját olvasóink­
nak is. S akkor is, ha nem is tetszik az egyenes nyílt szó. 
Vagy azt hiszi talán, hogy az 1 frt sQ krajcárért nem csak 
lap dukál, de hizelgés is? F. I. (Pápaieszér.) A kárt 
akkor becsültethetik meg. a mikor akarják. Ha meg van 
becsülve, indítsanak kártérítési pert a gróf iránt, kinek vadai 
a kárt okozzák. — Pozsony. A nemzetipártiak mind alá­
írták magukat, mert az ő pártjuk nyújtotta be : de a nép­
pártiak nem mind. Lapunk 4S-ik számában megírtuk, hogy 
mért nem. — M. M. (('.sávoly.) Ha lehet megpróbáljuk. 
Majd gondolkodunk rajta. — S. S. (Szakácsi.) A kis gazda 
cimü röpiratot maga a kormány terjeszti, hogy álarc alatt 
a népet félrevezethesse. 1 gy akarja föltüntetni a kvótaeme­
lést, mint jó dolgot. — V. P. (Dénesfa.) Nem lapba való. 
S ebből per lenne. — Cs. Zs. (Duna-I jfalu.) Rosszul értette 
meg a 4s ik szám cikkét, ha azt olvasta ki belőle, hogy 
aki sehogy se tud uj előfizetőket gyűjteni, az maga nem 
fizethet elő. Az a kemény megrovás azoknak szólott, akik 
minden üdvös fölhívást csak a fülük mellett bocsátanak el
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és soha M v-y.iivk egv lépést c lap érdekében. Akik szíve­
sen terjesztenék, de nem tudnak eredményt érni el mert 
talán elvan nép környezi őket, mint hajdan Noé pátriárkát, 
kik nem ; - ininak keresőre, hát az ilyen buzgó híveinket 

jiik • se táborunkból nem zárjuk ki. Élő­
in ga is. 1 stik jöjjön. — F. F. (Salgó­

tarján. I Allan áll. hogv tiz évig nem fizetnek állami adót. 
Ha Hninlii 1::t:e: sakugyen van ti/, évi ad--mentesség.

E J B Dehogy kap korholást. A buzgó lélek
csak dicséretet érdemel. Áldja meg az isten nemes t-'irek- 
vése t. Bartók J (Gillespie, Amerika.) A nyolc dollárt 
megkap;ük s rnvansága szerint könyveltük el. A lap ponto- 

ak terjesszék ott az ni világban is 
- onl s olvastassák különösen gyermekeikkel,
Logv a magyat szót el ne feledjék ám. Bertics S j
i .. : port, Amerika.) A két dollár kézhez jutott. Beírtuk a t 

javár számmal jár ugyan a Magyar Néplap, I
de annyi ott a magvar ember, hogv három annyi is járhatna, j 
Net lehetne valamit ■- .mi"/ Hisz önök <>da künn ,

isok. Nem lehelnek tehát közönyösek j 
a ag ai . irái N N. (Arad-Sz.-Márton.) -
A Szét A: rért küldött lt> forintot átadtuk ft. Mé­
száros Kálmán sz. l-'erem-rendi atyának, ki azt a budapesti 
katholikus népkörhen fölállított sz. Antal perselybe tette. —
B F. .Mám i A i---i:k számban adott értesítés téves volt. 
Attanulmánvoztuk a törvényt s látjuk, hogy korpótlék minden 
tanítónak oó. uk-u tüh-initó. akár kántortanitó. akár altanító, 
ha íi. tési nt is ladja a 300 forintot s bármennyivel 
haladja is m--.. T F (I!.-Szemere.) A templom fizet 
községi pót adót. A pleháti -s nem. N. J. (Zeliz puszta.) 
Meg van-e elégedve? Azt hisszük, jól számoltunk.

Ä kiadóhivatal üzenetei.
A. Gy Bogvoszl .) A jövő év július végéig. — P. I 

(Szombathely. M yött. P. Gy. (Rába-Csanak.) Megjött s 
mi a kívánt lapot meg is küldöttük, nevét a cimszalag fogy­
tával helves: idők. L B (Bangor-Walworth.) A jövő év 
junius végéig • rnhen van. B 1 (Komárom.) Meg kap­
tuk. — F. M. (Nagy-Majténv.) Még kapható, de költség meg- 
kimélés-' --éliából aj,- illatosabb a pénz elöleges beküldése.

I. J. (I'opolya ) A küldött összeggel ez év végéig van 
elöíizetv- . — V. M -1lákos-Palota.) De--, végéig.

ESlBíiBBBIBElEÍEaBBiBSSIEBEEIBBBBIIBBIBB

Felhív;i~. Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, 
a kik) Ti »:• ban áll, szíveskedjenek jövő évi elő 
fizetéseiket már most megújítani, mi áltál az elköny­
velést nagyon megkönnyítik.

Tisztelettel n kiadóhivatal.

Budapesti piac,
Gabona. Búza, bánsági 10"----- 10-20. Tiszavidéki 1010

— 10-70. — Pestvidéki 9-80 —10-75. — Fejértnegvei 10-42 - 
101.0. — Bácskai 1030 — 10 45

Rozs 810—8-15
Árpa takarmány 6-20-6.50 -- Égetni való----------- •

— Sörfőzdéi 7.80- 8-70.
Zab 5-75 — 6-50 
Kukoricza 5-50 — 5-70

Liszt.
0 1 2 3 4 5 6 7

17 30 16-70 10 - 15-30 14-80 14 - 12-90 10.50

71, 8 finom goromba
8-00 0- Kori'a 3-95 3-95

Hüvelyesek. Nagy fehér bab 7-50—7'75 — Törpe bab 
7-75, — Borsó 11.—13 — Köles 4-75—5- — Kendermag 
10-50—11. — Köleskása 9.50- 10.— — Mák — ■—•— frt. — 
Lencse 13—17 frt.

Vetőmagvak Vörös lóhere, uj 45—55 frt. — Vörös 
lóhere múlt évi 38 -42 frt. — Lucerna 55—00 frt. 
Baltacím 14-—15-— — Muharmag 5-50—6-50 frt. — Bükköny 
5-75—6- frt.

Baromfi és tojás! Csirke rántani való, darabja 80 kr. 
— Sütni való 1.40 br.— Hízott lúd 3-80 frt. — Hízott kacsa 
1 -80 frt. — Tojás 36—37 darab 1 frt.

A szerkesztésért felelős : Lepsényi Miklós

V l
Még csak rövid ideig!!!

A Keresztény fogyasztási szövetkezetek 
országos központi áruraktára 

BUDAPESTRŐL (Ferencz-körut 16. sz.)
szállítja elvámolva és bérmentve 41. kilos 
csomagokban a következő legfinomabb fajú

Cuba ká;c 1. rendű 
Cuba kává 11. rendit . .
Arany Jáva kávé 1. rondít 
Gyöngy kávé 1. rendű . .
Gyöngy kávé li. rendű 
Mocka kávé kiváló finom . 
Ceylon kávé ,, ,,
Portorikó kávé kiváló finom 
Santos kávé I. rendű . .
Santos kávé II. rendű 
Guba kávé pörkölve . .

9 — 
650 
8.— 

9 — 
7.50
7.50 
9.— 
9.— 
6.-
5.50
6.50

Pariié kávék.
Újonnan érkezett csakis legfinomabb fajú 

kávék úgymint:
Kuba kávé,

Mocka kávé,
Portorikó kávé,

Gyöngy kávé,
A mi másutt kilója 2 frt és 40 kr.
Az nálunk kilója 1 frt és 80 kr.
Úgy szintén minden nemű fűszer áru­

kat is szállítunk postán és helyben csak 
rövid ideig.

Ugyancsak elvámolva és bérmentve
szállít kitűnő finom carolin rizskását 4’2 
kilós és a legfinomabb fajú theákat ' - kilos 
csomagokban a következő árakon :

47s klg. csomag carolin rizs . . 1.65
V- , , Moning congo tliea 1.45

„ . császár vegyitek „ 2.20
1 - „ „ Peccó virág tliea 2.70

Az áruk valódi és kitűnő finomságáról 
számos elismerő nyilatkozat.

Pontos czimet kérünk.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦* ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦< 
♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦
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Katholikus naptárak, j
A Szent-Gellért könyvnyomda kiadásában i

Budapest, VIII., Práter-utcza 44. :
következő katholikus naptárak jelentek meg: Z

1 pld. 20 pld. őO plil. 100 pld.
ára 40 kr. 6.50 15. 28.

V, 40 „ 6 50 15. 28.—
r „ 30 „ 4.80 11 — 21

25 „ 4 — 9.— 17 50
t) „ 30 „ 4.80 11.— 21

„ 25 „ 4.— 9.— 17 50
). 30 „ 4.80 11 — 21.—

25 „ 4.— 9.— 17.50
katli. Írók szer-

a

I Szent József Naptár
" Szent István Naptár
Z Lourdes! Nagy Képes Naptár 
■ Keresztények Naptára
- Sanct Stefan -Kalender i német

ü Ohrisllcher Volkskalender
Z Sv. Stefansky Kalendár (tót)
I Krestansky Ludovy Kai. „
§ Fenti naptárak mindegyikét lelkészek
1 késztették, számos képpel illusztráltattak s a magyar népnek az egész I 
§ esztendőn ál mint épületes tanulságos olvasmányok igen ajánlhatók. " 
™ Kérjük a ft. papságot és e lap olvasóit e naptárakat terjeszteni Z
I s b. rendeléseiket mielőbb hozzánk beküldeni. "

Z Ha a pénz előre beküldetik, a szállítási költséget is mi viseljük. -
Z Utánvételes küldeményeknél a szállítási költ- =
Z ség a megrendelőt terheli. Z
Z Tisztelettel -

l a Szt-Gellért könyvnyomda kiadóhivatala :
I Budapest, Práter-utcza 44. |
lüllülllll I II «I I üli II' I I Ilii I II II l'l Ilii III lllllllllllllllll

Tessék képes árjegyzéket kérni I ! —38C!

■TÍRÍ Mivfo .. .. TdlHSIlter
C3X

Olcsó és kitűnő hangszerek csakis
Varju Ignáoz

mü-hangszerésznél kaphatók
Budapest. Vili., Kerepesi-ut 47. N.

Nevezetesen :
harmonikák, hegedűk, fuvolák, 

czimhaimok cziterák
és mindennemű hangszerek jótállás 

mellett.
! ! Képes árjegyzék vidékre ingyen !!

Riehfer-féle Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen. hírneves háziszer elhentállt az idő megpróbálásának. ^ mert 
már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsö- 
lésként alkalmaztatik kösz'fénynél, csúznál. tagszaggatásnál és meg­
hűléseknél és az orvosok által bedörzsölósokre is mindig gyakrabban 
rendeltetik. A valódi Horgony- Pain - Expeller/ gyakorta Horgony- 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű 
háziszer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 
70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban majdnem minden gyógy- 1 1
szertárban készletben van; főraktár: Török József 
gyógyszerésznél Budapesten, Bevásárlás alkalmával igen 
óvatosak legyünk, mert több kisebbértékü utánzat van 
forgalomban/ Ki nem akar megkárosodni, az minden 
egyes üveget „Horgony14 vádjegy és Richter czégjegyzes 
nólkül^mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, cs.é* kir.advari uáüűék, RUDOLSTADT.

Egyedüli hazai gyártmány
Uaplmtó i

TuilCCiít I Budapest, VH 4., Csömöri-ut 
íauooiy U. 23 a. I. emelet ésFÜredi L ®udapest, VII 4. Ovoda-utcza

A hires 1998. számú legújabban javított
VOLTA-KERESZT.

Oly egyéneknek, kik leeresztett nem hordanak,

VOLT A-CSILLAG.
Gyermekek és fiatal nők részére: Volla-sziv. 
A leguj vbban javított villamos Volta kereszt a test 
mérsékelt, de folytonos magnetikus villanyozás követ­

keztében gyógyítja a következő betegségeket : 
Csúz, köszvénj. ideggyöiigeség, álmatlanság, hideg 
kezek és lábak, búskomorság, sápkór, aszthma, 
merevedés, görcs, bőrbetegség, gyomorbaj, influ­
enza, köhögés, fülzugás, fogfájás, hysteria, fő­

fájások, szívdobogás, kólika stb. stb.
Ara 1 frt 80 kr- 3 frt előre beküldése mellett bér- 
meutve. „VOLTA-SZIV1 ára 1 frt 50 kr., utánvéttel 
20 krral több: hozzávaló különleges szalag 20 kr. 

Viszontelárusitóknak megfelelő engedmény!

Kiadóhivatalunkban a kővetkező jó könyvek 

kaphatók leszállított áron u. m.

Ezelőtt Most
frt kr. 1'rt kr.

Hajadonok könyve 2 — - 80
Ugyanez diszkötésben 3 50 2 _
Asbóth János Társada­

lom-politikai beszédei — — 3 50
Ugvanaz félbőrkötésben — — 5 —
Szőlősgazdák könyve 50 - 20
Biztosítási Panama — 50 - 20

A pénzelőleges beküldőso ellenében kaphat
.punk kiadóhivatalában.

A kazánfűtők. Ioeomobil 
és expanziós stabil güz- 
gépkezelők törv. vizsgá­
ja: a előkészítő kézikönyv- 
kérdések és feleletekben 
kapható. 1. rész a kazán­
fűtők részére 50 kr. I. II 
rész a kazánfűtők és loco- 
mobil gépkezelők részére 
75 kr. 1. It. III. rész a két 
előbbi és az expanziós 
stabil gőzgépkezelök ré­
szére 28 rajzai ellátva 1 
frt 50 ki-. A harmadik 
rész csak az 1 II. rész­
szel együtt véve kapható 
Hova Rezsőnél Buda­
pesten, VI. kér. Csángó- 
utca 3 a. 1. eni. 32. ajtó.

Egy család - irőkbc 
fogad két év közötti 
római katli. árva le­
ánykái. C.zime meg­
tudható lapunk ki- 
adóhivatalában.
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Olcsó Cseh
ÁGYTOLLÁK

ő kiló aj jó fosztott pormentes 
4 írt. 80., 5 kiló jobb ti irt. 5 kiló 
hófehér pehely lágysága fosztott 
9. 12, 15 frí. 5 kiló félpehely 6. 
7.20. 9 frt. 5 kiló hófehér pehely 
lágyragu fo*ztalian 12, 15 frt. pe­
hely l.aO, 2.40, 3. 3.301 , kilónként.

Varrott ágy 
takarók

ip-n jók 2 frt 20 
kriúl feljebb. Szét­
küldés bérmentve 

és utánvéttel. 
Nem MswSfc kieseré’tetiick vngy visszavételnek, 

‘‘e .rendelésnél pontos czim kéretik :
Benedikt Sachse!, Klaítau 403,

(Csehország.)

Amerikai zsebórák
lótállással, hogy a nickel színét nem változtatja. 
Szerkeze! e pontosabb és jobb, minta legdrágábbaké. 
Ara daiabonkint 2.80 frt Jótállás mellett a míg a 
készlet art. Ezüstös óialánez 60 kr. Gyűjtőknek G 

drb után egy ingyen küldetik.

ÖnboroMló készülék
„Fox“ valódi solingeni gyártmány ! Sok kiállításon 
, • . tetve.! Gvakor is nem kell! At eg vágás kizárva ! 
Tiszta és kénvídmes munka 1 Bőrbetcg-égtöl megment!
T : - p< n t . ír ló s a szakáll er >sili! Darabja 2
bt int. A penge aczólból, a többi részek ezüstös
fvmb -! \ annak Gvüjtöknek drb útin 1 ingyen

küldök. Eltart 1-'» évig
y- r ;i janlom r k<'vetkozó tár*

f r ^ t\ ~~i a vti vrt-a/» ^ gvakiií : linzi ijeszt'i j'i'Z-jh 2 i * Ä *H .'3 ! íj y j t«‘ly nickelböl 1 50
Kfl I Mii Cj :< •-> fl W: SM» 1*1* -"ST""
AÄ.VLI vl V J V _.Ä ; A tA. 1,0 1,1 tiiltvs hozzá 1 - frt.

3 fedelö vnsta®’ óra 36 órát jár. 5.SO frt. aranyoz >tt csüngő láncz 
1 f: t. n-'.i . • i. ecsz kicsi ív. fi-kete frt. k-'-k 5.50 frt. sz-p ara­
nyozott láncz Só kr. < ü.«ri t sjiiiitusz gyoisfőzö. t-imör és biztos 
«>> kr. bii.láns gyűr *. ezüst, finoman .iraayvzvj, br 1 áns utánzat 
k ■ í.90 frt égy rií ezüstl irány -zva. s fél« - é nehéz 1 50 
frt. íüibevil) v ii 14 kar. arany, smaragd kn. utánzattá és 
patent zái val, m -k daral 5.95 fr ti ugyan íz könnyebb í. 5 frt, 
kavp« ■ . fist f, • ' 1 frt, inga-ó* ... fin <man
faragot ' i méter, nin

ez' st ni, 3 fedéllel 8 frt. kis pén r.táiiza
< nőknek 5U kr, férfiaknak 2 részből hóijubörbö.
kr tajték* :iva szipka, dis e=. borostyán szopókaval 35 kr. 

k'. -:ny:t.- : ik"-r in kr. 3 nyelő zsebkés ót) kr. tinóm 1 frt. nagy 
pénztári i ildalra . részre osztva 1 fi:, bajuszkefe 20 es 50 kr, 
k- ’ L-s i • kr. bajusznöveszt > 50 kr. makra fa pipa 30 ki-, val. ezüst 
láncz 1.5 frt. i üveg franczia illatszer pompás sza u selyem to­
bozban 1 I t. 4 drb. finom i"-ii 1 s ?! vem tobozba 1 fit. elegáns 
val di bő szivai tárcza i 50 frt, közönsé es angol borotva 1 frt. 
3 drb tin.un franczi szappan dobozban50 kr., í doboz khinni tea 
eredeti cs inugolá- 1 frt. 1 üveg magyar cognac 1,80 fit. I üveg 
pezsgő 2.2*) frt. Megrendelhető :

ZRola.k: Sándor
főbizományosnál

Budapest, v. Kálman-uteza 17 M.
A tulhamozódás miatt kérem a pénzt mindig elvőre küldeni 

Azonkívül beszerzek bármily megki ánt kisebb vary nagyobb 
cikkét és a legolcsóbb gyári áron számítom csak Kü Ön dijat a 
beszerzésért nem számi tűk. Kíőirt crégektvl is beszerzek bármily 
czikket ;-i f.tnál kisebb megrendelésnél 3Ó kr. portót is kérek 
mellékelni.

Tíz forinton felüli megrendeléseknol 5 s/.ázalék engedmény.

Tyúkszemben szenvedőiknek
egy mindenhol található nöénvt. mely evek ótí< 
kitűnő sikerrel használt gyógyfűnck bizonyult 
a mennyiben pár napi alkalmazás után tőle a 
tyúkszem örökre kivesz, ajánl, s használati uta­
sítást díjmentesen küld Deák Ferenc Bude 
pe*l. Próter-utcs 44. *z. (Válaszra 15. kro« 

hé'yeg melléklendő >

gpggp*1“ Legolcsóbb és legelfinyösebb biztosítás 

Orsz. magy. kölcsönös biztosító szövetkezetnél
Budapest, VIII. Jóssef-körut 8. szám.

ÍIhíuIí 1894. évben - Biztosítéki alap 800,000 kar.
Einftk: Telekv Géza gróf. Alelnők: Csávosey Béla. Vezérigazgató: Szőnyl Zalg. 
msnd. Az zazgalóság tagjai: Andráeey Géza gróf, Bujanovlch Sándor, Deeeewffy 

-‘.rleztld, Pütnöky Er.iil, Rublnek Gyula, Szentkirályi Kálmán, Szllassy Zoltán 
Szőnyl Zslgmond, gróf Teleki Sándor.

Az Országos magyar kölcsönös biztosító szövetkezet
□gv a tűz, mint a jégbiztosításnál olcsó dijaival, humánus eljárásá­
val és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével
országszerte megnyerte a gazdaközönrég teljes bizalmát.

A szalmás eleséget és takarmányt
, tűzkár ellen egy intézetnél sem lehet oly olcsón 

kedvező feltételek melletti biztosítani, mint a 
szövetkezetnél.

Kisgazdák ha húszán egyszerre, egy csoportban, 
de külön-külön ajánlattal termésüket jégkár ellen biz­
tosítják, 10% engedményben részesülnek.

Bővebb felvilágosítást ad

Országos magyar kölcsönös biztositó szövetkezet igazgatósága
Budapest, VIII. Jóssef-körut 8. sz. és a vidéki ügynökség.

STOWASSER J.
Cs. es kir. udvari hangszergyaros, 

tökéletesen javított és szabadal­
mazom tárogató feltalálója

Budapest,. 11., Lánczhld-u. 5.
Hegedűk 3. 4. 5, 6 írttól feljebb. 
Gordonkák 8, 1Ó. 12. 14 írttól feljebb. 
Trombiták 12, lf), 18, 20 írtig. 
Czimbalmok 35 írttól 300 forintig. 
Tárogató ősi magyar hangszer 20 

írttól 60 fiiig.
Harmonikák 2, 3, 5, 6, 8 írttól feljebb. 
Községi dob két verővel 9 frt 50 kr.

Zenekarok felszereléséhez szükségei 
fúvó- és vonóhangszerek előnyös lize 
tési feltételek mellett a legjutányosabb 
árban szállíttatnak.
Sä^— Kcpes árjegyzék ingyen és bér­
li.! ntve mcgkiildetik

RÉTAY és BElEÖEsí
íiüsaruhak, egyházi szerek, zászlók és egyhti 

lobogók gyára,

Budapest. IV. kar., Llpőt-utesa ai. ez.
A migymelt, és főtisztelendt Császha György kalocsai érsek, a 

budapesti és a kézdivásárhelyi oltaregylet szállítói.

Ajánlják nővén felszerelt raktárukat, nevezetesen : 
missrohákat, templomi zászlókat, tűzoltó-, iskolai és 
temetkezésegyleti, iparos-dalegyletí lobogókat, szentség- 
tartókat, kelyheket, áldoztató kelyhekst, kereszteket, 
füstölőket, oltárlampákat, csillárokat, szobrokat, nagy 
rala aztékban. Elfogadjuk stációképek és szentképek 
festését; oltárok, Mária-trónok, Krisztus-sírok és szó­
székek akármilyen vajz szerinti művészies elkéssiiéjét. 

Egyházi kelmék, csipkék, falfeszüiutck búcsú1 áró feszületek nagy válasz­
tékban kaphatók rak'árunkon. J 35_55

Bivá*e*s - <-es«ekeaua ktidínx bé.-aacalre Arjeg$rs*keket$ tikriam ailKtíkal.

Nyomatott a „Szent Gellért' udapest, Práter-utca 44.


